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ARTICLE 1 : Syestémes de numération

1. Tout le monde sail qu'on écrit les nombres en utilisant neuf signer

appelée chiffres et que le nombre {SNmaRI®g neuf s'écrit en renrenant le chifir
représentatif de l'unité, auquel on d%oint le chiffre zéro & droite ¢ c'est le

zéro de position. Le cycle des dizaines commence alors avec le nombre dix, qui

joue un r8le équivalent 3 celui de zéro (a,bsence de qua.n-bité) et s'étend
jusqu'd quatre-vingt dix-neuf qui de gquelque fagon correspond & neuf. On recom-
mence, a partir de 13, a feprendre le chiffre représentatif de l'unité, en lui

-

adjoignant & droite deux zéros et l'on continue & procéder de la sorte indéfini-

ment ¢
. 0, 1, 2, 3 4, 53 61 Ty 8, 9
10, 11, 12, 13, 14, 15)  ceepsescncpeccessys 99,
100, J01,, cesasssecnsscossscssidannansmnoscansosonsnssscnss 999,

lOOO’ lool' (AN A REREERENEENENENERE R EREERSE RN N N R NN R N RN NN NN 9999'

etc.
Les nombres 0, 10, 100, 1000, etc., sont analogues et l'eurythmologie tient
compte de cette analogie en posant gue toutes les puissances de 10 m—r

dix & la puissance zéro) sont des nombres neutres qui ne modifient pas la

structure numérique d'un nombre. Par exemple 17 et 107, qui sont arithmétiqueme:
différents, sont eurythmologiquement apparentés. Il en est de m8me des nombres

11, 101, 1001, etc, qui sont, eux, analogues & 1'unité,

’ 2, Le mot chiffre dérive de 1l'ancien frangais cifre, terme qui,
Jusqu'au XVe siécle, signifiait "zéro". (Cifre SisumearilPR dérive étymologique-

ment d'un mot arabe signifiant vide, Ainsi, le mot chiffre a d'abord signifié
ce que dit zéro : l'absence de toute quantité. Lorsque le tefme Nzéro" fut
adopté & la suite des Italienms, au début du XVIe si&cle, pour représenter cette
absence, le terme chiffre en vint & désigner les neuf symboles graphigques autres
que zéro, et au moyen desguels tous les nombres peuvent &ire écrits, NI

lz convention dee zéros de position c_'{'M wbb-p’ci-

3. Ni les Grece ni les Romains ne possédaient un symbole semblable &
zéro et par lequel une numération écrite est indéfiniment possible, et les opi-
rations arithmétiques fondamentales grandement simplifiées, Ne parlons des
Romains que pour mémoire ; ils furent des guerriers, des juristes, des construc-
teurs, des administrateurs, des historiens, et mBme des podtes ; ils ne domnd_
rent pas un seul métaphysicien ni un seul mathématicien. Quant aux Grecs, c'est
une autre question, Beaucoup plus doués intellectuellement cue les Romaing |

ils furent de grands géométres et peut-8ire parce que, GomoEemsicheomedswenn ilc
' en mabkiwa New
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héritérent ders Egyptiens ; mois le seul fait qu'ils ignoraient le zdro de

pocition les emp8chirent d'&tre des algébristes. L'alsdbre nous vient de

1'Inde jan detnuechomaur du Akodo s
"C'est dans 1'Inde, écrit Le Liomnais (1), qu'apparaissent pour la
premi2re foir la notion et 1'emploi de zéro, aussi bien comme nombre
ordinal que comme nombre cardinal (le rang qui précédde les autres
et, mieux encore, le rang correcpondant & une place inoccunde);le
zéro devait conférer toute sa fertilité au maniement de la numéra—
tion de position (décimale ou non) sans laquelle 1z mathématicue
occidentale moderne n'aurait pas pu prendre son &lan., En hindou,
"zéro" ge dit shunya qui signifie "le vide"., Sous son aspect
cardinal (le néant de la quantité) le zéro devait permettre de préci-
ger et en quelque sorte de consolider et mBme de définir les notions

'. de nombres négatifs et d'infini. GC'est & Bhaskara, le plus grand

der matheématiciens hindous, qui vivait au XITe siécle (de notre gre)

cue 1l'on doit, en effet, ce qu'il appelle les régles du zéro",
’ ] &

4, Ces régles sont au nombre de 8 :
A+0=0+4A=4;
A—O:A;
O =-A=<A;
Ax0=0xA=0;
0
B =0
A

= 1'infini mathémativue ;
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L'invention du zéro et son utilisation danc la numération dite

"de position" sont d'ailleurs trés antérieures & Bhaskara ; 1'tn dit que @

¥.
13

1l dat NSt eaiaageen & une date qui se situe entre -~ 150 et + 150 de
dan, ‘2‘;\ notre ére ; et peut—8tre est—elle encore beaucoup plus amm iﬁh’"ﬂ’;;u

“yerna !
Ow 97» S B ""65
(1) Danr un article d'Aporoches de 1'Inde, numéro spdcial des Cahiers du Sud,

1949, pe 254.
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5 Les héritiers directs des Hindour furent les Arabes, meis il faut
s'entendre. HMohammed ibn—iMef Khwlrezmi, methimaticien originaire du

Khorassan (le Khwirezmi), cui vivent entre 800 et 825, & Begdad, sous le celife

3

al-lzmoun {celui~l: mBme cui fit éventrer la pyramide de Khéops pour savoir ce
cu'il y avait dedens), put éorire déj&, vers 820, un ouvragze fondamentzl sur ler

calculs réalisables au moyen des chiffres indiens (dits "arabes"), Le zéro

était symbolisé par un petit cercle, et clest de 1'écriture adoptée par
Ton-1Mse8 que¥dsrivent nos chiffres, Ibn-Mis8, tenu pour le plus grand mathéma~
ticien "arabe", esi appelé le "pire de 1l'algébre" ; mais Henry Corbin, dans sgon

Histoire de la philosophie islamicue (1) fait remarquer fort justement cue ce

methématicien illustre "est auesi loin d'8%re un Arabe que Khiva est loin de

La Mecgue." Le fait est cue la numération de position, m@me décimale, qui
exige un signe indicateur du "vide" vient de 1'Inde et les Arabes, c'est-a-dire
ceux qui adhérent & 1l'islarm quelle que soit leur race, n'ont fait cue nour la
transmetire, notamment par 1'intermédiaire des universités arabes de Toléde,
Séville et Cordoue. La science dont nous nous occupons n'en était pas moins
irradiée de ce grand cenire intellectuel qu'était Bagdad sux neuviéme et
dixidme sidcles. L& vécurent, outre Khw8rezmi, 1'encyclopédiste al-Kindi, mort
en 873, al-Farzbi, mort en 950,et quelques autrec savants ou philosophes, de
culture arabe, meis orientaux. Ce sont eux cui prirent la spuite de 1ls spécula~
tion grecque et élaborérent des doctrines "dont 1'Occident chrétien allait
profondément subir 1'influence" (2), & partir du moment, — dés le milieu du
XIIe sidcle, - ol les oeuvres écrites en arabe furent traduites en latin (3).
Selon L. Hogben, c'est une pidce de monmaie portant la date de 1134 qui fournit

le premier témoignage, en Occident, de l'emploi des chiffres arabes.

6. Nous nous étendrons plus tard sur la notion de domaine de nombres,

mais 11 est bon d'en dire déjad quelques mots. Nous avons vu au début de cet
article, la nuite des nombres, en numération décimale, s'étendant de O & 9, ce
qui fait 10 nombres, puis de 10 & 99, ce qui fait 90 nombres, plus loin encore,

de 100 & 999, ce qui fait 900 nombres, etc. Ce ne sont point 14 les domaines

de nombres, Tout domaine de nombres se prend & partir de zéro, Le premier
domaine s'étend de O & 9 : ce sont les dix nombres du domaine des nombres de un
chiffre. Le second domaine, de 00 & 99, ce qui fait cent nombres de deux
chiffres, Le troisiéme domaine de 000 & 999, ce gui fait mille nombres de trois
chiffres, etc. On a remarqué les graphies 00 et 000. Lorsque 1'on traite des
domaines de nombres, il est bon, en effet, d%crire les nombres de maniére qu'ils
comporitent tous autant de chiffrer que l'exige le domaine dans lequel ile sont
pric. Cette exigence est satisfaite au moyen du chiffre zéro posé une ou

{_g-NRF, collection "Iddesy p. 37,
Etienne Gilson, La Philosophie au moven &ge, Payot, Paris, 1947, p. 346.

(3) Ibid., pe 377.
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plurieurs fols 2 gauche du premier nombre significatif. Cele, qui ne modifie
évidemment pas 1l'dcriture des nombres du premier domaine, commence & jouer aves
ceux du second cul, comme tous les domaines, commence par le nombre zZro, On
gurs conc

00, 01, 02, 03,sssey 10, 11l,.ss 99,
Le mZn2s principe sera applituf lorscue l'on pazsera aux domeines suivente

000, 001, 002,ee¢ 010,011,400 100,00 999

0000, 000lsess 010, OCll,ss, 0100, 0101l,.. 9990

authw ATk
I1 est inutile de dire que les zéros "& gauche" sont sans influencefsur les nom-

brez dans 1'écriture desquels ils entrent ; mais on verra plurs tard 1'utilité de
cette manidre d'écrire. Ainei, le premier domaine de nombres compte dix nom-
bres, de ziro & @ ; le second domaine, cent nombres, de zéro & 99, 1le troisidme
domaine mille nombres de zéro & 999, et ainsi de suite. Dix, cent, mille,

dix mille, etc., sont les puissances successives de 10, et dix est le nombre
neutre qui, eurythmologicuement, ne modifie pas la structure des nombres. Ceci
fEESanrE@s) nous conduit & examiner les diverses numérations et & mettre en

évidence 1l'excellence de la numération décimale,

7(0\. Four ne devonr pae confondre base G'un svetéme de numiration et bace
1

=

euryuhmologirue : il sere guestion de celle-ci un peu plus loin. La bzse d'un

systeme de numiration est le nombre d'unités d'un certain ordre nécessaire pour
former une unité 4'un ordre immédiatement supérieur. La base universelle est
la base dix. Il y a dix unités de 1 & 10, ce cul forme la premidre dizaine, e*
il suffit de dix chiffres différents, de 0 & 9, pour écrire tous les nombres
entiers possibles, On pourrait tout aussi bien écrire tous ces nombres en
adoptant une autre base, le base deux, par exemple, qui définit la numération
binaire avec les seuls chiffres O et 1 ; ou la base 8ix, avec les six chiffres
de 0 & 5 (1)you, enfin, une base cuelconque. Il existe une théorie générale &
ce sujet, qui repose sur le fait qu'un nombre fini N étant donné, ainsi cu'un
autre nombre entier fini P, choisi comme base, on a toujours :

I\T=aPn+an-l+....+kP+'e,
8y Dy Cees f stant des entiers finis quelconques, mais inférieurs & P. Le
nombre P* est la plus grande puissance de P dont un multiple est inférieur & ¥,
Par exemple, le nombre 155; peut e'écrire ¢

1x103+6x102+5x10+?.

(1) Dane cette numération sénaire, le nombre six stécrit 10, puisou'il n'y a
pas de chiffre pour le représenter,
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une
&). Qu'elle soi* décimale (ou déneire) ou binnire, ou dfauire rorte
3 1

~

encore, la numérationf@@R n'ect possible qu'a la condition d'emvloyer un

chiffre totalicateur qui, dans tous les car, est le zéro de position (& droite)’

(LBOJM

esu 1'outil gui permet de résoudre les onérations methématicues, arithméticuer
dlabord, algibricues encuite (1),sans le secours des abagues ou autres
""bouliers compteurs", Plue les chiffres que 1l'on emrloie soni nombreux, pluc
aucsl 1'écriture qui répond & cee chiffres est courte;eMy inversément, moins
les chiffres sont nombreux, plus l'écriture est longue. Si 1l'on adopte la numé-
ration binaire, le nombre deux s'écrira 10 et le nombre cuatre 101 ; 1 1'on
adopte la nmumération duodéncire (base douze), il faudra inventer deux chiffres
pour représenter les nombres dix et onze, et ce seront par exemple les chiffres
of etp . Alors le nombre douze s'écrira 10.
wh Ljaut um nomle &
8. Ory, il ne saurazit exister une numérastion EGaReeiSCREeea®R chiffres
/_>é,moin9 d'accumuler les peinte & la meniére des pythagoriciens et de passer aux

nombres figurés, comme nous le ferons dens la suite de ce chapitre, En tant

qutelle constitue la limite des sysiémes de numéretion, la numération binaire
réclame une certeine attention. Il n'en est pas moins vrai que la numération

décimzle est, comme nous le montrerons, la numiration sacrée,

\O

. Aux yeux du pur methématicien, le choix d'une base de numéretion

ect indifférent ; il suffit, le choix fait, de e'y +tenir. Une numiration de

position n‘es?.i'm qu'un systéme conventionnel de signes permetiant
i & ot i Sy

1'écriture des nombres ; et =MRL (Feut trouver plus commode d'utiliser la numire—

tion décimele & laguelle il est habitué, rien ne 1'emp8che,dans certains cacg,

s'il juce expédient de le faire, Aladopter une autre base, "Les machines 3

. calculer électroniques emploient généralement le numération binaire, réduite
auxr deux nombres O et 1, une pulsation pour 1, une coupure pour zdro, Le
caractére "tout ou rien" (oui ou non) de la décharge des neurones ect anzlosue
a4 la discipline du "senes unique" afférente 3 1'emploi de la numdretion binzire
usuelle danrs les machines & calculer les plus perfectionnées (¢e.) Il est admic
maintenant cue le cervezu humein ce sert intuitivement de la numération
binaire" (2). Sans doute ; mais, afin de ne pas tomber dans des r8verier

délirantes qui ont tendance & embrumer certaine cerveaux, on évitera d'oublier

gue cfest le cerveau humcin qui a inventé les machiner & coleouler & numdratio

ja]

binzire, et non l'inverse...

(1 L'algébre commence avec l'usage des nombres négatife plus petite que ziro.
(2) Matila Ghyke, Philorovhie et myst

icque du nombre, Paris, Payot, 1952, ». 172.




10. Leibniz, rrioccupé, comme avant lui l'avaient £12 Raymond Lulle et
1'2bbd Trithéme, d'établir une "caractéristiTue univerrelle", clest-32-dire "un-~
sorte d'algdbre ginérale rendue applicable &% des notions de tout ordre, av lieu
d'8tre resireinte aux seules notions quentitatives" (1), crut trouver dan= ce
cue 1l'on appelle les hexagrammes de Fo~Hi, qui sont au nombre de 54, une conlir-
mation de ses idées rur la numération binaire ; et selon ce que dit Ren< Guénon
& ce rujet, c'est 13 tout ce qu'il y vit, alorsﬁ%{ls le w nlus tard
dans la partie de cet ouvrage consacrée au taoisme, les lindatione de Fo-Hi, ler
trigrammes d'abord, 1eshex#agrammes encuite, ont une signification essentielle-—

ment métaphysique, quand méme les devins 3 der fins plus

que douteuses,

(1) René Guénon, Orient et Occident, Parie, Editions traditiomnelles, 1947, p.5.




ARTICLE 2 ¢ La numération décimale

.

1. On peut expliguer l'universalité de la numération décimale de

trois fagons, et d'abord par le hasard, ou plut®t, comme le dit un auteur (1),
par une "cofncidence véritablement merveilleuse", Des cofncidences de ce
genre 2torment au point que 1'on en vient & se demander s'il s'agit vraiment
de cofIncidences, o= terme impliquant 1'idée de hasard, et non celle d'un effet
nécessaire produit par une cause gu'il resterzit & déterminer. En =econd lieu,
on explique l'universalitZ de la numération décimale par le fait que 1'homme
.a commencé & compter sur ses doigts. L'explication est de nature & =atisfaire
tous ceux, et ils sont légion, gui éprouvent un véritable sentiment de répul-
sion & l'annonce qu'on leur fait d'une vue métaphysique., Ce sont souvent
d'excellents esprits dans la sphére oll leurs pensées se meuvent et en m@me
temps des eeprits incapables de dépasser le niveau du pragmatisme utilitaire
le plus rimpliste, Leur horizon mental ne s'étend pas plus 1oin¢ gue le
sociologigque ; et tout ce qui dépasse cet horizon est pour eux, indifféremment
du "mystigue"- ou du "magicue" mBme lorsgu'il n'y a pas la moindre trace de

o
megie MR de mysticisme dans ce gu'ils rejettent avec indignation,

2. Un de ceux que je dis, professeur & l'université d'Aberdeen, auteur
d'un gros livre qui ambitionne de mettre les mathématiques & la portée de
n'importe qui (2), a ses idées bien arr8tées sur la numération décimale,

"Lee avantages de la numération hindoue n'ont rien & voir avec les propriétés
mystérieuses du nombre dix, Au contraire, les propriétés du nombre dix sont
simplement dues au fait que les chiffres numéfiques hindous furent introduite
pour convenir & un abaque sur lequel les exposants augmentent d'une unité
lorsque la valeur des boules augmente de dix, On a choisi d'abord dix parce
que l'homme se servait de ses dix doigts pour compter. Supposez que nous
soyons tous manchots. Alors nous compterions par cing...". Amsurément.,

Bt si, au lieu que la main comporte cing doigts, elle en comptait sept, nous
aurions une numération basde sur quatorze. Mais il se trouve que nous avons

dix doigte en tout, avec lesguels nous agissons sur le monde ; et lorsgue nous

-

regardons nog paumes, nous voyons un pouce a droite et un pouce & gauche et,
de chaque c®té, bien distingués de ces pouces, quatre doigts, & gauche ou & dr

te du pouce, Aingi nous n'avones pas tout uniment dix doigts, mais deux fois

(1) Dr Allendy, Le Symbolisme des nombres, Paris, Chacornac éditeur, 1947,
p. 282,
(2) Lancelot Hogben, Les mathématiques pour tous, Payot, Paris, 1947, p. 301.




h + 4)doigts. La guestion & poser est donc de ravoir pourquoil nour avons dix
doigte, et non pas huit ou quatorze., Nous touchons ici & la troirizme exvplics—
tion de la numiration décimale. C'est la bonne, n'en déplaise aux rationalirtie:
et aux pragmetister, dont le professeur Hogben nous offre le parfait modéle.
3'il esi dans la nature des choses que la suite des unites soit un, dix, cen
mille, dix mille, et ainri de suite, c'est bien parce que nous avons dix doigir,
et que ce n'est pars par harard mais tout au contraire & cause des propriétés
"mystérieuses", comme dit le professeur que je viens de citer, du nombre dix,

Cer pronriétés rédsident dans le fait que le Verbe divin, per quem omniz facta

sunt, se présente & notre esprit, ainsi que l'enseigne la Kabbale juive, sous
dix aspects archétypiques fondametaux (1es dix Seghiroth);et la Kebbale incsicste
"dix, et non point neuf, dix et non point onze". Nous aurone 1'occasion de

reparler longuement de cette doctrine,

3. Dieu a opéré la création par les dix archétypes qui esont les dix
aspects essentiels du Logos. De mBme, l'homme agit sur le monde par l'inter-
médiaire de ses dix doigts. Et c'est encore pour cette mBme raison, trés
profonde et trés mystérieuse, gqu'Aristote a compté infailliblement dix
catigorieg, clest-a—dire dix genres absclument généraux sous lesquels viennent
se ranger, celon leur nature, toutes (ﬁ'c')dsiorxs SEmEReSe] offirmativement ou

. atbnebuld
nézativement tomephememgeaert 5 un sujet logique., Et clest itoujours pour cette
raison mysterieuse et trés profonde gue les pythagoriciens vénéraient la

li + } + ; +1. = 10,

et que VEESmreewieenocgd les commandements diving sont au nombre de dix.
<0MhiﬂMt.buLqukl

4. Voici comment s'exprimait Agrippa de Nettesheim, médecin et philoso-~

phe (1), dans sa Philosophie occulte (1531) :

'"Dix est appelé le nombre de tout, ou universel, le nombre complet
marquant le plein cours de la vie, car l'om ﬁe compte plus depuis ce
nombre que par réplique, et il implique en sol tous les nombres, ou
il les explique par les siens en les multipliant. Ce nombre est cir-
culaire, de m&me gue 1'unité, parce qu'étant accumulé, il revient a
1'unité, d'ol il sort ; et il est la fin et le complément de tous

les nombres et le principe des dizaines., De m8me que le dixiéme

(1) Né & Cologne en 1486, ce personnage enseigna & DB8le, Londres, Cologne, Paris
Metz, Fribourg et Lyon., Médecin de Louise de Savoie, mére de Frangois Ier,
historiographe de Charles-Quint, il mourut assez misérablement dans un
h8pital de Grenoble en 1533,
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bk in A nombre reflue sur l'unité, d'ol il 2 tiré son origine, ainei tout

flux retourne & ce qui lui a donné 1le principe de son affluence
ainsi l'eau court & la mer, d'ou elle sort, le corps & la terre, d'ol
il est tiré, le tempe & 1'éternité, d'od il découle, l'esprit 2 Diewn,
qui 1'a fait, et toute créature s'en va au néant dont ellg 2 £t8

crése,

Se Le lecteur est en droit de se demander ce qui autorise & déclarer que
la numération décimale est universelle,ou presque., Nous avonrs dit que 1l'adop-
tion partout,ou & peu prég,de la base de numération dix n'était pas le fait du
harard, meis qu'elle était au contraire imposée par une raison supdrieure et
trés profonde, L'universalité de la numération décimale, avec ou sane zéro de

porition, est incontestable. Voyons cela,

En BEgypte ancienne (1), le signe de 1'unité arithméticue $tait un
traiggertical. Jusqu'a neuf, on tragait, tant®t sur une ligne, tant®t sur deux,
autant de ces traits que le nombre & exprimer compte d'unités, Le zéro de posi-

tion était ignoré. Le signe du nombre dix était une sorte d'arceau ou, =i l'on

[0}
m
[N
ot
Wy

préfére, un U renversé. On comptait les dizaines de la m@me fagon que 1

» - .

sur une lizne ou sur deux, Un nombre composé de dizaines et d'unitées s'4crivait
en combinent ces signers, et il’%&istait dtautres pour les centaines, les mil-
liers, les dizaines de mille et les centaines de mille, Cette numdration de
position était 4€ja en usage au début des premidres dynasties, clest-a—dire

vingt-sept ou trente sigécles avant notre ére.

6. Remarquons que l'absence du zéro de position, qui mous paraft un
’ obsiacle trés sérieux & la manipulation des nombres élevés, n'est cependant

pas incompatible avec une science fort développée, évidemment différente de la

ndtre par ses formee d'expression, La conception et l'exscution d'un monument

ausel extraordinaire que la pyramide de Khéops (vers 2785) attestent des con-

naissances étendues, m8me en mathématiques. D'un autre c8t€, nour ne savonr »is

. . _ L BS os
de celler cui etaltzgrenselgnezﬁ dans les temples, et par conséquent rérerviems,

(S

£ty

Te Quelques peuples amérindiens (2) usaient du systéme décimal avec

&cﬁ;‘k—\»‘:\r‘ certaines varientes, Les Mayas, par exemple, se servaient de lz base vingt,
Mitian, ox maeis non exclucivement., On constate qu'il en était de mBme chez les Celies
L0 fcrcd
w A ey PN . . .
. (1) 0. Gillain, La Science egyptienne, édition de la Fondation ézyntologique
Swik uib Reine Elisabeth, Bruxelles, 1927, pp. 18 et =uiv,
Aubtnp Helr | (2) Certains sont peut-8ire une lointaine postérité des Atlantes. Clest nroka-

\\\_~____‘—/// blement le cas des Toltéques,
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exorecrionrs franq:al gerg

e gix~vingt, cuinze—vinct of,

e}

comme en témoigment les

“e nor jours encore, cuaire-vingt. Lers Incas chiffreient au moyer de ne€uds :
P e Y
z boucles simpler pour dire les unités, & boucles doubles, les dizaines, &
'L £ ] ! ?
bouclers trinler, les centzines, et zinsi de suite, ILa divieion administ=ative

des populationrs de 1'Smpire atteste 1l'utilisation sretdmetigue de le numératior

décimele : dix familles étzient placées sous l'autoriié d'un chef, le chunca—

cemoyoc (chunca signifie dix) j dix foir dix femilles sour celle d4'un fonction-

nzire d'un rang plus important, le pacha—camayoc (pacha signifie cent) ; &'mx

dix fois dix foie dix familles sous celle d'un huarenza,-

cameyoc (husranga : mille), Au-deld encore dominait le huno-camsyoc (huno :

dix mille) (1),

9. Les anciens Chinoie (et par la suite les Janonsic dont les Chinois
. furent les premiers éducateurs) utilisaient deux systdmes., D'une part, la

numération décimale, avec neuf signes et le zéro de position de forme circu-~

laire : c'éteient les dix tiges (Kgg). D'autre part, et dans des cas particu-

liers, douze autres signes, les douze branches (tché). Le terme tchou (nombre)

désignait et les "tiges" et les "branches" (2).

I1 eet évident que les douze tchf prouvent l'existence, dans l'anii-

cuité chinoise, d'un systéme de numération de base douze destiné 2 faire

ressortir l'importance arithmosophigue des nombres multiples de douze, et en

A .
particulier des nombres 144, 216 et 360 €3). Cela NEFRRSaNOENEESSENST 1o numéra~—

tion chinoise était fonciérement décimale : les cing premiers nombres étaient

reprisentés au moyen de traits répartis en groupes, parallélement ; les quatre
derniers, respectivement par un, deux, trois, quatre traits branchés perpendicu-

' lairement sur un autre.

(1) R. Karsten : La Civiliration de l'empire inca, Payot, Paris, 1952, p. 97.

(2) Marcel Granet, La Pensée chinoire, Renaissance du livre, collection "Evo-
lution de l'humanité', Paris, 1934, pp. 151 et suiv. Selon cet auteur, les
Chinois auraient m8me possédé trois séries de chiffres, l'une ddnaire,
l'autre duodénaire, la troisiéme décimale., De toute fagon, quand bien m&me
les chiffres différeraient d'une série & une autre, il n'y a pas de diffé-
rence entre une numération dénaire et une numération décimale, & moins que
cette derniére seule ait comporté le zéro de position.

(3) M. Granet, op. cit., pp. 149 & 299, passim. 360 est le nombre claseijue de
le circonférence : 10 X 3 x 125 @ i amki, dew, Watauw, &,

g:uwﬂu "“"lf’“*“ " uw&; (‘Mu;:.&, A poar doy G G 2y
& ﬂb*burfibvuua- 4, G_fatﬂ &Oﬂﬁv ‘f¥ﬂﬂkv\~biﬁmb\'t
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a, Les ancienrs Chinoir n'accordaient que peu d'attention aux mathdro—
tizues tellesr Tu'elles furent cultivées par les Hindour, les Grecec et lec
Arabes., En revanche, ils étaient extrBmement sensibles & la beeuts des ensem—

bles harmonieux. Les séries dénaires et duodénaires ge rapportaient & des

3 =i . t toute concrets situile
' A s . . e in -
dans l'espace et dang le tempsjgilsdziguﬁn des résultate A'opirations arithmi-

tiques bien définies., Fait & noter et dont nous nous souviendronr #lur tarl,

les nombres du systéme duodénaire étaient disposés sur la circonférence &'un
o p

e Y

cercle, tandis que ceux du sysiéme dénaire étaient rasremblés nEESEEENTSTE
dans des dispositifs carrés. Comme nous tra%iterons plus v de la question

» . - . N . - a » .% - .
dey B numarationy iuodenalre( ou duodécimale) pamedddlodmdc—nemératip dinaire

lou décimale) nous bornerons ici a4 ces quelques remarques (I).

10. Passons en Basse-liésopotamie. Nous voyons que d&s le ndriode dite
de Djemiel-farr, parall2le & 1'époque thinite égyptienme (3197-2773 celon les
ung, 3000-2770 selon les autres),les Sumériens disposent égzalement de deux
numératione, l'une décimale, l'autre sexagésimale, En Elam aussi les "unitée"
succesrives sont 1, 10, 60, 100, 600, etc,, et le zéro de position est incommu.
Il est probable, mais non prouvé, qu'en pays sumérien et en Elam, comme en
Chine, la numération sexasisimale, ou séneire, dérive de considérations extré—
mement anciennees oli la circonférence du cercle, que nous divisone encore en
350 degrés (2), joua un rdle déterminant. Une question est de savoir pourjuoi
la circonférence est divisée en 3560 degrés etyle Zodiacue, conmu dés la plus
haute antiquité, et un peu partout, divisé en douze signes de trois décans,
chacun de ceux~-ci comportant dix degrés. Nour essayerons de répondre & cette
question. Une autre question est celle de la numération décimale et des inter—
férences qui ont pu ge produire entre les.deux systémes, A vrai dire, il
n'existe pas contradictoirement deux numérations se posant en rivales 1l'une de
ltautre. La numération décimale est un fait ; la division de la circonférence

. T'oigine
en 350 degrés en est un autre, dont Dimssesmwdst ce perd dane la nuit des temps,

Un troisiéme fait esippesssseescssne-de-onmgee cue les deux systdmes ont

interféré et domne cette numération bitarde ol les puissances de dix alternent

avec les multiples de six,

(1) I1 n'y a pas de différence essentielle entre "dénaire" et "décimal, quand
il s'agit de la numération dont la base est dix. Il en va autrement cuend
il s'agit de nombre. Le nombre décimal s'oppose alors au nombre entier,

(2) De mBme que nous divisons encore le jour en deux fois douze heures, l'heure
en cing fois douze minutes et la minute en cing fois douze secondes.
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Noue l'avone dit, ni les Grece ni ler Romzinc ne posesidaient le zirs

de porition, et noue avons ajouté que ce défaut avaeit entravé l'escor d'une

algébre grecque. C'est qu'ad la notion de zéro est liée, nécesrairement, la no-

tion de nombres négatifs avec lesquels commence l'algébre., Nouse allone voir

dans un instant que l'absence du zéro de position n'est pas forcément une

-

entrave & des calculs arithméticues compligués ; et cette remarque vautl pour
¥ I

les Bgyptiens aussi bien que pour les Grecs,

le

D4

Chez ceux—ci, les neuf premiéres lettres de l'alphabet, y compris

digamma, représentaient 1'unité et les huit premiers nombres ; les neuf

et ettt

lettres suivantes, y compris le koppa, les dizaines ; les neuf suivantes encore,

avec le sampi, les centaines, Malgré cette indigence, un mathématicien comme

z

Archiméde, - mais peut-8tre disposait-il de certaine movens d'écriture cui
’ P E T

nous sont inconnus, - a pu entreprendre, au iroisiéme sidcle avant notre &re,

de nombrer les grains de sable que contiendrait un globe, l'arinaire, qui

aurait pour rayon la distance, telle qu'Archimede l'estimait, de la terre & la

-

volite étoilée, Archiméde arriva ainei & énoncer une multitude gue nous conce-—

vrions, nous, comme l'unité suivie de huit cent millions de zéros, -~ de sorte

que "pour écrire ce nombre, & raison d'un chiffre par seconde, et de dix heurer

dtioriture per jour, il feudrait environ soixante ane" (1).

12,

nous leg transmirent

Les Arabes regurenteleurs chiffres et le zéroides Hindo;k. Ils

entre le Xe et le

el

XIe sidcles, grfice notamment au délébrg‘ﬂxxxﬁﬁx d'Aurillac qui, avant de devenir

le pape Sylvestre II, en 999, avait résidé trois ans en Espagne, terre de haute

culture arabe : 1l'Espagne fut un des deux canaux par lesquels s'exerga en

c

hrétienté 1'influence arabe, le second ayant é4é les multiples contacts des

croisds avec leure adversaires orientaux (2). Fait & noter, Gerbert

d'Aurillac n'introduisit en Occident chrétien que les chiffres de 1 &2 9, Le

zéro ne fit son apparition qu'au XITe si2cle. On put écrire alors le nombre

dix au moyen du chiffre de 1'unité et du chiffre du "vide" et, par le procédé

que nous connaissons, chiffrer n'importe quel nombre, indéfiniment.

(1) Edouard Callendraux, Célébres problémes mathématiques, Albin Michel, Farirs,

(

2
&

)

1949, p. 14. .
Gerbert d'Aurillac ful, en son temns, un personnage asses exiraordinzire.
I1 e'intéresra & la musique tout autant qu'a 1'arithmétique et % 1l'astro-
nomie, Il s'occupa méme d'alchimie qui n'avait pats alors la iriste réputa-~
tion que, de nos jours, on lui a faite par simple ignorance, On attribue

& Gerbert la consiruction d'un globe céleste reproduisant le mouvement des
astres et l'invention d'un orgue hydrauligue,
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13, La numération décimale est universelle parce qu'elle est la

numération sacrée, la numération divine, voulue par Dieu, Je sais bien que le

pur mathématicien, le mathématicien qui n'est que cela, jugera cette affirma-—
tion extravagante, je l'ai dikxd&jix déji dit. Mais le mathématicien qui, par
ailleurs, est souvent un cerveau au service d'une technologie, est incompétent
dans les matiéres qui relévent de la tradition, Il ne voit pas, ou il ne voit
plus, dans les nombres qui sont sa spécialité, les reflets des archétypes divins,
Les mathématiques, ocomme bien d'autres disciplines d'ailleurs, se sont voulu
autonomes et ont rejeté les liens qui, jadis, les rattachaient a la métaphysique
et, par celle-ci, & la Sagesse de Dieu., Un mathématicien pur rougirait de parler
de métaphysique, parce que la métaphysique est & ses yeux le comble du nébuleux
et de 1'insignifiant, Assurément, les mathématiques sont devenues 1'instrument
souverain de l'action de 1'homme sur le monde et par conséquent du "progrés

technique™ et elles s'en font gloire ; mais elles ont perdu leur Zme,



—
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ARTICLE 3 : Additif & 1l'ariicle précédent

e et o st v et

1, Le nombre dix a donc l'honneur d'&tre le premier reflet, lz premii—e

R

amplificztion de 1'unité, et non pas, par exemple, le nombre 9 ou le nombre 11,
L'Scriture de dix au moyen du chiffre 1 et du chiffre O ne doit pas faire
illusion, C'est bien de la multitude dix qu'il s'agit et non de la chiffraison
10, Cela étant, eurythmologiquement ngc'est dix, gizfcfest un et bien entenu
cela peut se dire sueri bien de toutes feé puissances dé‘dix. Pic de 1a
Iirandole & écrit : "Celui cui connaft la vertu du nombre Dix et ls nature du
premier nombre sphérique (qui est cing) aura le secret des cingquante portes de
1tintelligence, du grand\zubilé, de la milliéme génération et du régne de tous

les sidcles" (1). La numdration décimale est la numération sacrée,

2 Néanmoing, certains mathématiciens ont cru devoir faire observer
qu'une numiration construite sur la base dousze (2) conviendrait mieux que la
numiration décimale, car dix n'est divieible que par deux et cing, tandis que

douze est divisible par deux, trois, quatre et six, ce qui est de nature &

p—r— - 1 s » . oo
présenter bien des commodités aux calculateurs.\y31mon Stévin de Bruges, en son

temps (1548-1520 th'était fait le champion de la numiraiion

duoddcimale,

3 De leur c®t3, les historiens des sciences, multiplient leshrpo-
thérer pour expliquer la numération sexagésimale des Mésopotamiens. Abel Rey
lui assigne une origine sumérienne, par conséquent ni sémite, ni indo—européenne:
la numération décimele serait akkadienne, c'est-&—dire importée en pays sumé-
rien par les Sémites envahisreurs (3). Cet auteur (#) ne porte aucun intérét

au fait que des nombres tels que le sargal (60 3 la quatridme puissance, =ocit

Ouel.e@

(1) Raprorté par A. Allendy, op. cit., ps 280.

(2) On écrirait zéro ; puis les neuf chiffres classiques, puis A et B' pour
représenter les nombres dix et onze. Ensuite viendrait 18, lu douze.

(3) Axlard, ville de la Basse-Mésopotamie, fut la capitale d'un empire sémite
qui absorba la civilisation sumérienne.

(4) Abel Rey, La Science orientale avant les Grecs, Albin Hichel, collection
"Evolution de 1l'humenité", Paris, 1942, pp. 112 et suiv. L'ouvrage est une
mine de renseignements précieux, mais Abel Rey, comme tous les auteurs cui
ont collaboré & la collection "Evolution de 1'humenité" est obnubilé per
lee idées de "mentalité primitive" et de ""progrés scientifique,




12950000, le gés—u (60), le sar (60 au carré) soit 3600) et le gran? ser {40
ou cube, goit 215000) sont, de la fagon la plur nette, dérivis de la Grande
AnnZe =olaire de 3

25020 = 10 x 2 x 362.

Cette Grande Amnce, bien commu&de la tradition hindoue, est apnroximetivement

le temns qu'il faut au soleil pour <rpuiser le Zodi=nius "3 reculonS?-

s
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chasue degré 60 minutes et chaque minute 60 secondes. Aussi les nombres 25920,

12960 et 360. soni-ils les nombres cycligues par excellence : et nous verrons

ou'il y = tout lieu de penser que ces divisions, sur lesquelles est basde 1l'astrc

R,

'A:'-"-ﬁ"_-‘ e ,'Z_l 1 4_";/;4; /:lt.’ 7. Lalla)

logie hindoue, viemnent des Atlantes antédiluviens,

BT T wmaa 'f‘-‘«;-—"':“, -

Y e,

4. Ces nombres cyclicues, que l'on reirouve en Chine, et auxquels il
faut ajouter 108, 144, 216 et 432, sont tous des muliiples de 12 ; ils sont
imnosée par les conditions d'espace et de temps de l1'univers dans lecquel nous
vivons et cui nous sert dthorloge. Onugongoit sang difficulté leur utilisztion
~ en mcrze de la numération décimele, et ::?‘ﬁ:s emites, conquérents du mays de
Sumer en Basse-litsopotamie, ont adopti ces nombres "circonférenciels"., Comme
on reirouve ces nombres dens l'anciemne Chine, CEEEEEERNGERENSERNE) nous
sommes conduits & postuler une civilisation trés reculée, dont reldveraient les
Chinois, lec Elamites, les Sumériens et les populations du bassin de 1!'Tndus
(sites de Harape et de lohenjo-Daro), ces dernidres étent trés antérieures 3
1'entrée en Inde des Indo-Européens. Ceux que nous appelons les Indiens occu-
e pérent le nord de 1'Inde par vagues succeesives. Les premiers arrivants, les
proto-Indiens, apparentés aux Mitaniens, s'installérent dans le Sindh et le -

Penjab au cours du troisiéme millénaire., Ils furent suivis par les Indiens

- s ] . fo s . .
iy "vedlquesﬁ'parce qu'ils étaient en possession de la partie lz plus ancienne

des Védas, qui entrérent dans la péninsule & une date relativement récente,

entre 1500 et 1200, Eux aussi se heurtérent & des foyers-de civiliration qui

ne seraient pas sans rapport avec la civilisation chinoise. Bien des choses
s'explicuent alors, car les gens de Sumer, d'Elam, de Harapa, de Mohenjo-Daro,u
du fleuve Jaune n'étaient ni des Sémites ,ni des Indo-Européens, ni des Chamiter
(ou Hamitee). Cela signifie, comme nous le verrons aussi plus tard, qu'ils
n'étaient pas de la postérité de Noé, & supposer qu'un persomnage portant ce
nom, et pére de Sem, Cham et Japhet, ait réellement existé ; et clest jueque-13,
croyons-nous, qu'il faut remonter pour trouver la pluc ancierme trace des nombre:

cyclicues duodénaires.
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Ble Tous en revenons ainri & la sunnosition mue nour avonr faite 2
1tzrticle précédent : un amalgame & peu prés inévitab_de slest fzit entre la nu-
mération décimale et le systéme des nombres cycliques, Je ne dis pas que ceux
qui Staient primitivement en possession de ce systdme ne possédaient pas eux—
mémze la numiration ddcimale ; je le suppore, au contraire, en ajoutznt qu'ile
ne confondirent jomais leurs nombres cyclimues et leur numération. Je dir
seulement que le m3lange a pu se faire guand apnarurent les Sémites el ler
Indo-Europiene ; lec Sémites surtout, et en Miropotamie. Les Indiens (1)
surent éviter la confusion ; leur numdration était rigoureusement dicimale,
bien gu'ils eussent cultivé les nombres cycliques. Ce fut le contraire en

Mésopotamie, au temps des Sémites (civilisations akkadiemme, puis babrlonie-nne)

ui anlantirent la civilisation "asianique" de Sumer & laguelle ils e heurté—

rent., Ile 1l'anfantirent, certes, mais non rfane lui emprunter bien derc chores,
o tadlee
et notamment les nombres cycliques etgééf\nnhn (les rituels des pr&irec sémites

congervérent méme des bribec de sumérien).

6. 11 eut incontestablement, aux temps tardifs des Aesecyriers, une
H 4 o ?

rumération b8tarde oli 1'on comptait décimalement jusqu'au nombre cincuante—

-

neuf, puis rexagérimalement, & partir des multitudes supdrieures & roixante,

au moine danc certains cas. Il est clair que £i la numération avait 3té pure-

nment rezagécimzle, le nombre cix efit 2t2 1'unitd imm3diztement sundrieure & un,
7 1

<&

,

Ler Akkadienrs sémites repricentaient 1'unité arithmitique par un trait cundifor-
me vertical, et ils faisaient usage de ce signe jusqu'au nombre neuf, 4 partir
de dix, ils employaient une sorte de= crochet ; la centaine étzit représentie

par un trait vertical accolé & un trait horizontal ; et le nombre mille
s'écrivait au moyen d'un crochet suivi du signe de la centaine, ce qui voulait

dire preprement "dix foie cent" (2).

(1) J'appelle Indiens les habitants de 1'Inde en géndral, et Hindous ceux de
ces habitante qui appartiennent & 1'hindouirme, issu du védisme.

(2) R. Allendy, op. cit., p. 287. Il se peut que ces détails soient discutés,
Ce qui demeure, l'essentiel, c'esgh double bzre , i

((‘ Wl &ation STmudda yen ‘”m




[
D

ARTICLE 4 : Les nombres figuris

1. Lec fipures géomitricues régulidres (1) sont 38limitdes ner der
points, Deux points pris sur lz droite déterminent un gegment ruelcontue Tue
nous appellerons le segment unitaire : rien ne le mesure (i1 est quelconque)
: va . Trosstble hout & o
ret il est, en revanche, Wialon de mesure '@ [FUTTSE grandeurs, Troirs points
Jnon en ligne droite, et par comsdrueni dan~ le plan, déterminent deux figurer
L - “
ulisna, distincter, le cercle et le triangle équilatéral, €elui-ci Sumest formé de trois
segmentr unitesires, celui—léC[’a’figure courbe réguligre gui peut avoir pour
rayon le cegment unitaire. L'inscription de figures droites, construites &
partir du segment unitaire dans : cercle pose aussitdt un nrobléme : le cercle
° é¢tant donn%, & partir du segment unitazire il est possible d'y¥ inscrire un
triangle Squilatéral, mais alors le c®té de celui-ci sera plus grand gue le
rayon ; inverscment, le triangle équilatéral étant construit & partir du segment
&= unitaire, il est posrcible de tracer la circonférence d'un cercle passant par les
trois commets du triancle ; maie alors le rayon du cercle sera plus netit cue
le segment unitaire. Cette remarque s'étend, avec des modifications approprides,

L
toute figure formée par un polygone régulier inscrit dans em cercle ; mais

fr

la guestion gu'elle pose est en dehors de notre sujet,

2 J'ai supposé comue du lecteur la notion d'espace géométrique,
Sens dimension, c'est le point indivisible ; & une dimension la droite : & deux

dimeneiory le plan. Dans le plan, il existe un nombre illimité de polygoner

@ réguliers inscriptibles dans un cercle ; mais dans 1l'espace & trois dimensions,
il n'existe oue cing solides réguliers inscriptibles dans wmme sphére, L= —
mﬁ:::‘; ___..)les cing solidee platoniciens. Et dans l'espace 3 quatre dimeneions, 1l'hyper—
-‘“—W’“‘_ eepace yqui est une vue de 1l'esprit puisque l'espace de l'expérience sensible ne
:l:ﬁ:‘z compte que trois dimensions, il existe six hyper—-solides réguliers,
wt

rmtain .
€ Souk 3. Toute figure géométrique régulidre concevable dans un espace est
N— limitée par un certain nombre d.e‘ points’,deej WVient de prendre tout d'abori

cette figure sous son aspect le pluc wENESNCSIe) ,GEEEE 1'ospect wnitaire.,

Deux points FEetemesiCerae i, citerminent le segment de droite unitaire ; troir
o

pointe le triangle équilatérsl, le plus simple de tous les triangles ; quatre

points, le carré, le plus simple des quadrilatéres j cing points, le pentagone

(1) Une figure géométrivue est réguliére quand les éléments qui la constituent
sont égaux, selon leur nature, c8tés, angles, faces, etc. Ainei, dans
1'espace plany & deux dimensions), le triangle 3cuilatéral est rigulier

/ parce que sers trois cBtés et ses troir angler ront égaux, Il en est de méme
mutstis mutandis, du carré, du pentagone régulier, etc,
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régulier non étoilé (1). Lorsque 1'on considére l'espace & trois dimensions,
le premier solide régulier, le tétraddre ou pyramide & quatre faces, est
déterminé par quatre points, l'octaddre par §, le cube par 8, 1'icosaddre par

12 et le dodécaddre par 20,

Chacune des figures régulidres, planes ou stéréomorphiques, est
susceptible, dans son espace, d'unfcroissance régulidre et illimitée sur la
base du segment unitaire, croissance qui donne naissance & une suite de nombres

appelés nombres figurés, La suite qui correspond & la croissance du segment

unitaire est la suite naturelle des entiers finis ; celle qui correspond & la
croissance du triangle équilatéral est la suite des nombres triangulaires :
1, 3, 6, 10, 12, 21, etc. ; celle qui correspond & la croissance du carré est
celle des nombres carrés, 1, 4, 9, 16, 25, etc. Chacune de ces suites dérive

. de 1'unité ponctuelle, Pour toute figure géométrique régulidre, et quel que soit
l'espace, une telle suite existe et est commue ou comnaissable.

4. Les nombres figurés n'intéressent en général que trés peu les mathé-
maticiens ; & coup sfir, ils n'intéressent pas les mathématiciens qui sont plus
sensibles & la finalité utilitaire et technologique de leur science qu'a

~ 1'harmonie des proportions. Aux yeux de ces derniers, les nombres figurés sont
des amuseties, des "récréations mathématiques", Or, il s'agit de bien autre
chose ; et, & la vérité, dans ce que 1'on appelle la "théorie des nombres", les
nombres figurés occupent une place considéraéjila Je n'ai pas la prétention,

dans cette Introduction & 1'Eurythmologie, d'épuiser le sujet, D'abord, d'autres

rlus qualifiés que moi le feraient de la manidre qu'exige l'approche convenable

de cette question ; ensuite, n'ayant en vue que les nombres triangulaires et
. carrés, et accessoirement les nombres cubiques ou pyramidaux, je dois de toute
fagon me restreindre et ne dire que ce qui me paraft essentiel & la bonne com—

préhension des thémes de ce livre,

(1) Cing points aussi déterminent le pentagone régulier étoilé ; mais comme les
cfttés de cette figure se coupent, celle-ci comprend en réalité dix points,
Smsia remarque ;puimiiseeedtondt = tous les polygones présentant un aspect
etoile et un aspect non étoilé,




20,

.

On apnelle polytopers ces figures gfomdtrimues régulidres succeprtibler

dl-}o’r-b. /’df'éﬁtre représentées par des nombres figurds, eo==wd Stabli® la relation la plus
étroite et la plus fondamentale cue 1l'on puisse concewdir entre les formes e
SL*H&MM{ -

les nombres ; et 1'on appelle simplex, la figure régulidre la plus si‘_"“ple cue

1'on dircerne dans chazue ernace. Les simplex successife sont le poiniy le

®

segment de croite uniteire, diterminé per deux pointc dans l'espace & un

dimension ; le triancle équilatéral e e g Ze ] d8termin:

_per trois points non en ligne droite dans 1l'espace plan 3 deux dimensions (1)

le tétra2dre, pyramide & quatre faces trianguleires &uilatisr reles, détermin3,
par quatre points non situss dancs le mBme planq&n F’ef‘pace stéréomorphitue

& trois dimensions. Dans l'espace & quatre dimensions, le simplex est le
pentaédroide, ou hyper-pyramide, limité par cing tétreddres 3 trois dimencions :

cette figure, de toute fagon, ert hors de notre propos,

5. Danz l'espace & trois dimensions, les polrtopes inscriptibles dans la,

v svhére (les solides platoniciens) sont au nombre de ciny awe & Careac barsg-
M‘Q,wu (<77 V sats, >

sommets eBtér facesg
- le tétraddre 4 ) 4
- le cube : a8 12 6
- 1'ociadire : 5 12 8
- le dodécaddre 20 30 12
- 1'icosaddre : 12 30 20

e —

(1) Les simplex sont droits. Trois points non en ligne droite déterminent aus
un cercle ; mais avec cette figure courbe anoara:t't le nombre non entier et
indéfini M , rapport du diamétre du cercle & sa circonférence, Or les

nombres figurés ne concernent que les figures droites, i — o}
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ARTICLE 5 : Les nombree figurés triangulsires

[

1. Les pythagoriciens représentaient les nombres entiers per des
pointr, 1'unité arithmétique elle-m8me étant le point indivisible initisl.
nombre deux était donc figuré par deux points, le nombre %roirs Tor “roie
points, et ainri de suite. Ces pointe pouvaient &tre disposds géométriTuement:
de diverses fegons; et, arrées la maniére qui consiste & disposer sur une lizne
droite des pointe & distance égale 1'une de l'autre, selon le segment unitaire,

la premigre figure & considérer est le triangle équilatéral (figure 1).

FIGURE N° 1
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2{a)- Per rapport & un nombre entier guelconcue K, le nombre suiveni, —ue
ler Grecs appelaient un gnomon, s'ajoute & lui. De la sorte, un nombhre triancu-
laire est la base d'un triangle équilatiral dont le sommet est le nombre 1,
Tout nomhre triangulasire, & l'exception du nombre 1, est donm3 par le somme de
2 nom b ceux qui le pricddent. Ainei le nombre triangulaire 5 est domnd par l2 somme
* de 1+2+3+4+54+56=21,

Le triangle d'un nombre est donc la somme de ce nombre et de tous ceux ile
g

précédent, Nous reprécenterons cette notion de triangle, appliquée & un nombre,
par la lettre greczue mejuscule delia, Nous éerirons donc @
As=21

ce qui ce lira : le triangle de % ert 21, Iour aurons aginsi successivement

41=-1 -
@ Ad2_1402 - 3
A3=1+2+3 =6
QA4 =1+2+3+4 = 10
A5=1+2+3+4+5 = 15
A 5-14+24+3+4+5+6 =21
evc,
2 pe-{b). A propos des nombres triangulaires, qu'il appelle "valeurs recrétes",

Raymond Abellio, dans sa Bible, document chiffré (1), s'exprime comme suit :

"Aucun nombre n'est immobile et 1'unité, qui seule est statique,

n'est pas considérée traditionnellement comme un nombre. Par exemple;
. le nombre 5 n'est pas seulement le signe figuratif d'une quantité

mesurable par cing ou d'une structure particuliére de l'espace dite

pentazone, il continue d'&tre intérieurement animé par tous les

nombres qui ont servi 3 sa formation et qui peuvent en &ire tirée par

réduction guantitative, soit 1, 2, 3 et 4. J'appelle valeur, secréte

d'un nombre le total de ce qu'il contient d'apiarent et de caché
clest-&-dire, pour le nombre 5, le total de 5 (valeur apparente) et
de 1 + 2 + 3 + 4 (valeurs cachdes), soit 5 + 10 = 15, Certains

auteurs appellent ce total l'addition théosophigue correspondant au

nombre. D'autres, comme les Grecs ou saint Augustin, ont parlé de

nombres triangulaires ou trigons parce qu'on peut représenter les

valeurs secrétes sous la forme de tas triangulaires., L'équation 254

= 10 est celle de la tétraktys ou iétrade sacrée de Pythagore, qui

(1) WRF, collection "Lee Essais", XLI, 1950, pp. 60 et suiv.
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entendalit montrer ainci qgue le nombre 4 coniient tous les nombrer

fondamentaux de 1 & 10 et mercue le retour & 1'unité per la dizaine,”

Tout cela est fort exact et suppose, au surplus, chez les nythezo-
riciens, une mumiration dfcimale avec, peuti-8ire, maic rien n'est moinc efir,
1'emploi du zlro de position, Il est seulement dommage gu'dAbellin ait Cépenset
des efforis conridirables en partant d'un raisonnement Hewicgmmgl fauy BEESEto:
Ju7qmb k?“‘ ses valeurs gulmetrigues dec lettres de l'alphabet hébreu. Nours verrons cela

obyt | oucei peacem ulteid unmod -

3. Tout nombre entier postule donc un triangle ; et cette postulation
s'exprime par le passage de ce nombre entier & un autre tout différent, mais
aucuel, cependant, 1l est 1ié par des affinités gque nous montrerons plus tard.
Efant donné un nombre K, on trouve son triangle par une formule arithmétique

d'une simplicité extr@me

AL - K x !L + 1)

2
La division par deux est toujoure possible, que K soit pair ou impeir ; car =i
K est nair, le produit de X par (K + 1) est nécessairement pair ausei, et si K

egt imoair K + 1) est pair et le produit l'est encore,
’5 H Ly

Izie ¢i tout nombre entier posedde un triangle, l'inverse n'ert pac

vrai : tout nombre entier n'est pas le triangle d'un autre, Le nombre 17 n'est

-~

Y
pars trianculaire, ni le nombre 19 : ces nombres n'ont pas in/racine trinagulaire
t entidre. Quand il s'agit de nﬂombres trés élevés, on peut c£e demander

£'il est le triangle d'un autre ; et comme il n'existe pas de tzbles & ce sujet,

il faut opérer un calcul,

Soit donc un nombre K assez 3levé, Ce nombre est—il un triesngle
2

auquel un certzin nombre X renvoie Se poser cette question, clest se propoce:

de résoudre l'expression

;z( y_+ ]_)
2 “hosihve

Si la résolution de cette expression accorde & y une valeur(entidre, alors g®

K

i

Catte vateun

~—3 ert la racine trianculaire de K. Pour le sevoir, il faut donner & 1'expression

reproduite ci-decsus la forme d'une équastion du recond degrd, ce qui est

élémentaire :
2
2K=y + ¥

y2+y—2K=Oo



Toute éguation du second degrd (ainsi apnelée parce que 1l'inconnue doit ¥

- [ S E

figurer & la puiscance 2) a toujours deux raciner ; la discucrsion cui suit 1=

c
risolution indique, le car dchéant, la recine qui doit &ire rejetde, Tout le
monde ne salt pars récoulre une équation du second derri, Dans le cas cui nour

occune, la solution du probléme s'écrit

. =T+ Vl + 8K

-

ce qui se 1it : l'inconnmue & trouver, sous deux formes, est &gale & 1= moitis

[h¢]

de la racine carrse d'un certain nombre

1+ 8K
qui est prise positivement ou négativement ei, dans les deux cas, & 1aque11e’1
& - ét3 retranchd. Nous ne nous occuponse nate des nombres niszatifs, La golutic

unicue serz donc

Vieax -4

¥y 5
On voit cue la premiére condition pour que y soit la racine trimngulaire de
K est que l'expression @

1+ 8K
2it une racine carrse entidre, qui est & chercher ; la seconde con’ition, ruen”
cetie racine carrce entiére existe, esi cu'elle =oit un nombre impair cer il fav

encore lui retrancher, et 1é reste doit &tre divisible par 2.

- = . _] : T A c— e

.
4. I1 existe une multitude de nombres de la forme
1+ 8
qui sont des carrés impairs chaque fois que K est le triangle d'un nombre entier
1+(8xA0)= 1 = 1°
1+(8xA1)= g = 3°
1+(8x4A2)= 25 = 5°
14+(8x83)= 49 = 7°
1+ (8xA4)= 8 = ¢
1+(8xd5) =121 - 11° etc,

Pour qu'un nombre K ait une racine triangulaire, il faut donc cue 1 + 8K soi+
un carré impair. De la racine carrée de ce nombre on retranche 1 et l'on divire
par 2, Par exemple, 49 est le carré de 7. J'®te 1 de 7, il reste 6 ; je

divise 6 par 2 ce qui donne 3 : le nombre 3 est la racine triangulaire de ¥ = 67

<&+ 6 ok lL-}*E«uQ; 4 D
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e
5e Fous pouvons airfément calculer la recine irianguleire d&'un nombre
entier K gui n'est pars un triangle, comme, par exemple, le nombre 17, L'Sguc—
tion & résoudre est :
Y2+y-(2x17)=0

clest—i—dire cue :

S EA T T
= 2

SHT

; N 137 _ =1% 11, 7005000
' 2

Toute é7yuation du second degré & deux racines, Nous ne retiendrons que la
racine positive :

. _11,7045099 =1 _ 10,7045999  _ 5,35234...
v = 2 - #al -

On pourra donc, & partir de n'importe quel nombre meswest Stablir une

cheine de nombree triangulaires successifs ; ainsi, dans notre exemple :
54352 a pour triangle : 17 (1) ;
17 a pour triangle : 153 ;
153 a pour triangle :11781 ;

ou bien, en partant de MR &a Matibe Thiam¢u towvi & 8-

3,531 a vour triangle : 8 (2)
8 2 pour triangle : 35
36 2. pour triangle : 655
655 a pour triangle : 222111
etc,
6 Il existe des nombres triangulaires de divers degrés (ou ordres) et

le nombre de ces degrés est illimité.

Les triangles du premier degré (ou du premier ordre) sont les

nombres itriangulaires de l'espace & deux dimensions, Voici le début de cette

(13
1, 3, 6, 10, 15, 21, 28, 36, 45, 55, (Efi-

- .
-

(1) Pour s'en tenir & trois décimales, ce qui nous donne déji :
2 6,352
5135 ;{ ’35 = 16’9979...
(2) MBme remarzue cue plus haut @
3]5312x 4!531 = 7'9994_8".
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T Ler triangles du second degré, indiqud par l'exposant 2 3 gsuche
du signe A y sont obtenur par sommotione succesrives dee nombres triengulaires

du premier degri., On a édonc successivement ;

A, M =1

3A2=A1+A2=1+3 =4

1A3=A1+A2+A3=1+3+5 ’ = 10

‘QA4=A1+A2+A3+A4=10+10 = 20
etc,

clect-a~dire la suite :
1, 4, 10, 20, 35, 56, 34, 120, 165, 220,
etc,
Cette suite répond & la croissance dans l'espace & troic dimensione du tétre—
gdre rigulier pyramidal sur lequel nous reviendrons plus explicitement dans une
autre partie de cel ouvrage. Etant domné un nombre K, son trianzle du recond
degré s'obtient par la résolution de l'expression @

Kx (X +1) x (K +2)
2 x3

8[&]. Ler triangles du troiriéme degré, indicul par l'exposant 3 & gsuche

du fimme ZS, sont obtenur par sommaiions ruccessives der nombres triangulsirer

3A1-%41 =1
302-2A14+%A2-1 44 =5

etc.
c'est-a~dire la suite :
1, 5, 15, 35, 70, 126, 210, 330, 495, 715

etc,

Cetie suite ripond & la croissance dans l'espace 3 quatre dimensiohs
de l'hyper-pyramide réguliére, le pentaédrofde, défini & la section 4 de
1'article précédent, Etant donné un nombre X, ron triangle du troisidme degrs
est donné par la résolution de l'expression :

Kx (K+1) x (XK+2) x (X4 3)
2x3 x4

Cette formule, comme les deux autres données plur haut, ne ront gue des cas

particuliers de lea formule générale :

nAK_Kx(K+1x(K+2__=_K+3)...x(K+n)
- lx2x3X4....X(l’l—l)
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Sxmm fb) Voici, 2 titre documentaire, les triesnsles jusTu'au ruatridrs Aszrd

der nombres de 1 7 1C

-

TABLEAU Neo 1

. - - s [ . -
. r ik s e e Ce s e R

i i ‘- AR e i . L e eeme

-

QA . s> .

1 1 1 1 1
2 3 4 5 [
3 6 10 15 21
4 10 20 35 56
5 15 35 T0 126
6 21 56 126 252
T 28 84 210 462
8 36 120 330 792
. 9 45 165 495 1287
10 55 220 715 2002
11 66 286 1001 3003
: 12 78 34 1365 4368
13 91 458 1820 6188
14 105 560 2380 8568
15 120 680 3060 11628
16 136 816 3876 15504
17 153 969 4845 203689 43
18 171 1140 5985 26334
n 19 190 1330 7315 33649
e i SRR U n R e a8 N _ S

) Le triangle second d'un nombre K, £i ce nombre est pair, est donn?
@ par l= sommeVdes'nombres pairs 3 da (o I A

2
O“+22+42+62....+K2;

-
et ei ¥ est impair par la sommepdms impairs ) da 1 & K2

12+32+52+72 .....+K2

Eltmbb.:’ zA"‘: 20 =z 0+1H "'“,‘

A= L4 Irds.



ARTICLE & ¢ Les ncmbres figurie carr

1. Lec pyvtheroriciens connalsreient encore les nombres Tiguris csrric o

i <

oblonzr, ou rectantmlairenl'].Voyons: d'abord lec premiers, TGN

la figure cerrée est aurri le point ; maie la fipure se développe par adjonciion:

succesrives de gnomons qui sont des équerree (fige 2). Checue gnomon ajoute, ou
n

aithmz-

o4

nomvre uli le précdde, un nombre impair, ce qui illustre cette proprid+:

(i

tigue bien connue cue les nombres impairs NEEEEEESRESE c>priment les diffirences
gu'il y a cuccessivement entre un nombre carré, - un nombre multiplié pezr lui-
méme, - et gon prédécesreur immédiat. Si le nombre 1, produit de lui-m8me par

lui-méme, est prie, ainsi qu'il se Joit, pour le premier carré, on = :

1

O H = O
It

-~ U W

15 ~
etCe

Les gnomons successifs nous donnent donc la suite der nombres impzirs,

FIGURE N° 2

(\) lL\ﬂerL ¢t '1hg LA H}ALFIU~<% W t»kuudnwb tP* A l\;~u{ﬂ4ac-
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2, Ce que la Tigure n® 2 permet de voir aurri ert ~u'un nombre czrri

ert toujours la romme de deux nombres trianguleires immédiztement voirine

1=0+ 1
4 =1+ 3
9=3+ 6
16=6+10
25 =10 + 15
L
toet o~ .
TABLEAU Ne 2
2
1 = o+db1 = 1 = 0+ 1
2]
2 =A1+A2 = 4. = 1+3
32 =A2+A3 = 9 = 3+6
42 =A3+A4 =16 =] 6+10
52 =A4+A5 =25 = 10+15
. :
& = As+As = 35 = 15+21
etc.
et d'une fagon générale :
-AK-1)+ Ax
3. Dane les nombres oblongs, l'origine du développement de la figure

n'est pas le point, comme dans les nombres carrés de la figure n® 2, mais une
certaine multitude de points, 1la premiére de ces multitudes étant deux

(fige n° 3) :
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BIGURE Mo 3

ST E SRR,

e
H
i

4
L
;
'
:

i
k]

I1 s'ensuit gu'alors qu'il n'y a qu'une figure carrée et cu'une figure
triangulaire qui vont en se développant incessamment, nous devons envisager

une multitude de figures oblongues, autant qu'il y a d'entiers finis & partir

de 2, chacune de ces figures allant en se développant pour son propre compte :
d'oll la nécessité d'utiliser des signes symboliques moins simples gue ceux par
lesquels on reprécente le triangle 4'un nombre, nombre qui est un certain gnomon
du triangle, et le carré d'un nombre, nombre qui est aussi un certain gnomon

du carr:i,

N Nous représenterons, dfune manidre générale, un nombre oblong par le
] ’ g

symbole O, Ensuite, en indice, un premier chiffre (qui ne sera jameis 1) indi-

quera la famille, ou l'espéce, a laquelle appartient le nombre oblong considéré
62 pour la figure oblongue ayant pour origine deux points alignés, 63 pour la
figure oblongue ayent pour origine trois points alignés, 5n pour la figure
oblongue ayant pour origine n- points alignés. Un second chiffre, en indice aursi
désignera, pour tel gnomon terminal, le nombre de points que ce gnomon contient,
La figure n° 3, par exemple, a pour origine deux points ; le dernier znomon en
comporte 10 ; le nombre oblong que représente cette figure est donc :

2 +4+6+8+10=30
et l'on dcrira @

05,10 =30



5 Le premi3re espéce de Tigures oblonguer re dévelopre &

deux poinie alignfc, On voit gans peine que 1l'on 2, en compiant l'zlisnement

.

initizl de deux poiniz et en le reprérentant lui-méme par O2 5
22

TABL=ZAU I 2bis

62,2=2 = 2x 1 = 2x41
62’4=6 = 2x 3 = 2xh82
62’5=12 = 2x 6 = 2xA3
62'a=2o = 2x10 = 2x4z2
62"10=3o = 2x15 = 2x45

etc,

Les nombres oblongs de la premiére esnéce nous restituent donc la

guite fdes nombres triangulzires,

Le seconde espéce de figure oblongue est celle qui se dévelopne

4 partir d'un alirmement de trois points (fig. n° 4) :

FIGURE H° 4

P




Nour auronrs cetve foir

TABLEAU He 3

e Yo et e

63,3 = 3 = 1x3
O35 = € =2x4
03’7 = 15 = 3 x5
3,9 = 24 =4 x5
0347 = 3 = 5x7 -
63'13 = 48 =6x8
etc, etc,

clest-g~dire, d'un c®té, le produit de chacue nombre imnair (1 étant conridird
comme tel) par celui qui le suit immidiatement (de sorte que chague nombre
impair, denc cette suite, =e trouve répété)}et, de 1'autre cdté, le prosuit

de charue nombre peir (O n'étant pes pris en conridération) par celui gui le

euit immidirtement (de sorte gu'ici encore, chague nombre pair, dans cette

autre ruite, se trouve égelement répité).

e lous laisserons de cBié la formule générale des nombres oblongs, qui
sont d'ailleurs secondzires, Il y aurait 13 toute une étude particulidre 2
faire en prenant les cuites des nombres oblongs selon leurs espécee, compte tenu
du fait que ces suites sont commandées alternativement par la parité et par
1'immarité, Dane le premier cag, chaque nombre oblong,sauf le premier qui est
pair, est égal au précédent, plus un nombre pair ; dans le second, chazue nombre
oblong, seuf le premier, cui est impair, est égal au précédent, plus un nombre
impair. Or la somme de deux nombres pairs est toujours un nombre pair ; la
gomme de deux nombres impairs est également toujours un nombre pair, meis le
somme d'un pair et d'un impair est un nombre impair., Les suites se présenteront
donc de la maniere que voici ¢

2, 6, 12, 20, 304¢e.

3, 8, 15, 24, 3Hi..

4, 10, 18, 28, 40...

5y 12, 21, 32, 45a4.

6y, 14, 24, 36, 50.s.

etc,
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Lu verticzlement, ce teblecu presente d'abord le cuite der nombres naturels
(cui eet la progression arithmétique de raison 1 & partir de 1'uniid , encuiic
une progression arithméticue de raison 2, puis une progrescion arithmiti~ue

de reiron 3, etc. La chore étant cleirement vue, il apperatt ou'en somme les

nombres carrés ne sont cu'un cas particulief&des nombres oblonse @

1y 4y 9y 16, 25444

etc,

T C'est trés consciemment, et mBme délibérément, que les pytharoricien
n'utilisaient pas de chiffres, lettres ou signes quelconques pour exnrimer les

-

nombres entiers finis, Ils apnliguaient méthodicuement la quantité discontinue

» .

arithmétique & la quantité continue géomdiricue, ce qui devait les conduire 2

conclure cue les nombres fractionnzires et les nombres irratiommels ne sont rac
. géométriguement représentables, parce que le systéme des points ne s'y-ﬁ préte

g conneissaient sans aucun doute ces nombres "irreprésentebles!

=)

pag, Meis il

puiscue les Egvptiens les connaissaient et que Pythagore avait séjourns nlur

de vingt ang en Egypte. Tous avons vu plus haut comment les Egypiiens fori-
veient les nombres et qu'ile usaient de la numiration décimale, sans toutefoir
le zéro de position, Voild du moins ce gue nous savons de leurs nota*ionr
methémztiques publisues, toute réserve devant &ire faite quant & le science
rirervie qui était enseignée secrdtement dams les tempdes. Ce que les Egrptiens
saveient, Pythagore le savait ausei. Il est donc certain que la repriseniction
figurce des nombres, telle cue la pratiquaient les pythagoriciens, 4tait volon-

tsire et nullement une fagon "ﬂprimitive" d'écrire les nombrer,

Se La légende du scandale cqu'aurait soulevé chez les pythagoriciens la
] G a ”
‘g: consiatation gue le nombre V 2 n'est pas représentable par le syciime der poinie

recdle au moins cette véritd cue la science pythagoricienne des nombrer ficuris
$tait rirervie, comme dtailleurs tous les enseignementis de Pythagore ; et de 12
vient qu'ils sont mal comnus et mal interprétés. En s'informant un peu on
arrive & savoir que les pythagoriciens avaient poussé loin 1'étude des nombres
figurés. Leur embléme, le pentalpha, prouve qu'ilc comaissaient for* hien ler
0 igurés de 1'espace & trois dimencione, tels que les nombres téiraddri-

driques (1), Tls cultiveient en romme cette branche der mathi-

(M

f
ques et dodéca
moticuer gue noue sppelons la "théorie dee nombresg".

(1) Léon Pobin, Lz Pens deAgTecaue, Albin IMichel, collection '"Mvolution de
1'humanité", Paries, 1943, pe T4
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Q. ifovr 2

vonr it que nou~ ne jetierions gen perront,u'un resmrd
oblicue sur lex nombrer cubirues e, en gensral, cur les nombres £4lirliomorhi-us
Voici cepeniant une rermrgue difme d'initérgt : le cerrd 4'un nonmbre trisn-uloirs

A ey Snel 2 1o romme des K nremiers cubes @

l3 ._.12_.

(A1)?

(A2)2 13423 =3 = 9
(A3? =13 423433 =6 - 35

( A4-)2 1342333443 -10% = 100

]

- w -

(Ax)? =13

13423 433 4 v 1

2
Txermle 1 T=7; Ar=28 35 ( Ax)" = 12

7

13+23,+33+43+53+63+73 = 734 = 20



ARTICLE 7 : Relations entre les nombres carrées et les nombres triansulairer

1. Pour un nombre entier donné, il existe une multitude de nombres
figurés planes ou stéréomorphiques (comme les nombres cubitues, par exemple) ;

mais dane le présent ouvrage nous nous en tiendrone, sauf exception, aux seuls
nombres figurés plans et, parmi ceux—ci, principalement aux nombres trianculairer
et carrés, qui soutiennent entre eux de nombreuser relations. Avant d'en prérente
quelgues-unes au lecteur, nous Snoncerons quelcues petits théoréazz €lémentaires

ayant pour objet les nombres triangulaires du premier degré,

2. Sommes

(a) Triancle d'une somme de deux nombres entiers guelconques,

;Soit deux nombres P et Q. Le triangle de la somme P + Q est égal 3 la

somme du triangle de P et du triangle de Q, plus le produit de P par Q :
AP +q) = Ap + Aq + Pq
"Txemple : P=5;Q=7T7., Ona

AG+17) =As+ Ag +pq
N——— ¥ d 4

78 = 15 4 23 435

(b) Somme de deux nombres triangulaires quelconcues.

Soit deux nombres triangulaireSJA Petd Q. La somme de ces deux nombres est
égale au triangle de P + Q moins le produit PQ :

Ar + Aqa = AP + Q) -~ PQ
Exemple : P=18 ; Q= T7. On a :

A18+ A7- A8+ 7) -(18x7) = 199
N , e S
171 + 28 = 325 -~ 126

Cae particulier : lorsque les triangles dont on fait la somme sont consécutife,
Apr et AP + 1), la somme est le carré de (P + 1), Nous avons déja vu cette

relation .lnm tomnue -

3. Différences :

(a) Triangle d'une différence de deux nombres entiers cuelconques,

Soit deux nombres P et Q, avec P plus grand que Q. Le triangle d%q&% diffé-
rence P ~ Q est égal & la somme du triangle de P et du triangle de €, moinfs le
produit de P par @ : bU%ﬂ

A -q) = Ar + #8 - ro

Exemple : P=10 ; Q= 6, On a :



35,

(10—6)=Ai0+b45—(6x10)
M-10 =5 &+15- 40

(b) Différence de deux nombres triangulairer quelcontues,

Scit deux nombres P et Q, avec P plur grand que Q} et les triangles A P et
Z& 2 de ces nombres, La différence de ces deux triangles est égale & la
somme du triangle (P —~ Q) et du produit de (P - Q) par Q.

Ap _ Ay- AP -Q +0x (P =-Q).
Exemple : soit deux nombres triangulaires 1343 et A19. On a :

A3 - B - Al43 - 19) + 19 x (43 - 19),

946 - 190 = A2q = 300 * 455
= 756

4. Le triangle d'un produit de deux nombres entiers quelconguer P et N
ert érmal au produit des carrés de ces nombres, plus le produit de cer deux nom—

bree, le tout divisé par deux,

A(PxQ) =P2g2+PQ
2

Exemple : P = 17 ; Q = 11. Leur produit est 187 dont le triangle est 17573. On
voit oue @

289 x 121 + 187 = 35 155
et 35155 divied per 2 donne 175783,

De 12 s=e tire cette proposition que le produit de deux carris est 37zl
au double triangle du produit des racines de ces carrés, moins ce produit.
2 AP x Q) - PQ = P%Q?
Exemple :
2 x A8 x11) - (8 x11) = 64 x 121
= e el
7832 7744

5~7. Relatione entre le triangle et le carré d'un nombre X

(2) Le carré du triansle d'un nombre K est égal au produit du carré de ce nombre

par (2K + 1), le tout divisé par 4 :

T2
2 2
( Ax) =(K§12{+1)) =1<2:c1(11<+1)
Exemple : ¥ = 17 ; A17 = 153 ; le carré de 153 est 23409 :
(bi)? - 22X D5 4309




37.
(b) De la formule précddente, on tire que le carrd d'un nombre K est épal 3
quatre fois le carré de son triangle, le tout divisd par le carrsé
2
K

de (K + 1) :
2
_4x §AK)E
(K + 1)

K=19 ; le carré de 19 es
carr: de 20 est 400,

Exemple :

351 ; le triangle de 19 est 190 ; le

A1
(19)° = 4 x 2220 . 341

Le triangle d'un nombre carré K2 est évidemment égal, selon la formule qui

donne le triangle d'un nombre, au produit de K2 par (K2 + 1) le tout divies
par 2 :

A2y . (K +1)
2

Exemple : K = 23 ; le carré de 23 est 529, le triangle de 529 est 140185

Aspg - 2222—}‘—519 = 140185
(3) Le produit du triangle d'un nombre par le carré de ce nombre est
2 -
Ax x 2 - gffk + X)
$ 9 o - 2

Exemple : K

17;K2=289;AK=153;K2+K=305

153 x 269 = 259 z 308 _ sp017

(e) La somme du

triangle d'un nombre X et du carré de ce nombre est :

Ax. K2 _ Eﬁ%_i_ll . 2 - K +2K + 2K° _

3 K2 + X
2
Exemple ; K =11 ; 4K = 66 ; K% = 151
66 + 121 = (3";21)*11 =2 g
(f) La différence du carré d'un nombre X et du triangle de ce nombre est :
o Ax-@ - K+ 28 ¥ -k K-k xEz-1)
= 2 = 2 =772 =1
Exemnle : K = 11

2
121 - 66 = 1—2-1—2—'——1—1 = 55

Le carré d'un nombre est toujours plur grand que le triangle de ce nombre ;
et cettie différence ert toujours un multiple du nombre en cuestion

¢ elle ecst
elle-m@me un triangle ; cela se déduit de la formule générale

x> - Ax = A(E - 1)
Ainsi plur haut : 121 - 66
2

=55= AlO.



. ; \ N e w12 2 .
() Le triengle dtune somme (a + b), dont le carrd ert (a” + 22b + b°) est

_ (a +Db) (e +Db+1)
A(cv+b)= )

a2 + ab 4+ = + ab + b2 + b

- o
o

(2 + )% + (a4 D)

no

Exemple @ Z&(l? + 19) :

2
A(”+1”=(u+192+U7+w)
\—’w
32 _ 1295+ 36 _ 1332 .
- > = S==
(h) Le triangle d'une différence (a - b), dont le carré est (a2 -2 ab + bg) egt ¢

A(a—b)=(a‘b);{(a—b+1)

a2 - ab + a = ab + b2 - D
- 2
(=i (a-D)
= >

Exemple @ 13(305 - 285)

A (305 - 235) = (306 - 285)2 4 (305 - 285)
o) 1421
S bR EY

]

2
(i) Le triangle d'un produit (a x b), dont le carré est (a2 x b)) est @

At xv) =(axb);c L(a xb) 4 1]

(a x b)ﬂ - (a x b)
2

Exemple Z&(13 x9) : 5

¥ §
Lz formule est analogue quand on cherche le triangle du quotient de a

divieé par b.

8. L'4tude des nombres figurés plans comporte aussi celle de l'associstior
d'un nombre triangulaire & un nombre carré ou & un nombre oblong (fig. n° 5).
L'association la plus sii}e d'un nombre triangulaire & un nombre carré, lorscue

ces nombres cont plus grands que un, est évidemment :

A2 4+ 2% - 7.
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L'analyvce der asrocietions de ce trpe repose cur ler deux suiter @
1, 3, &, 10, 15, 21, 28, 35, 45, Bb...
- carrie 1, 4, 9, 15, 25, 35, 49, A4, £1, 100...
Ces nombree corresponfantis : 1 et 1, 3 et 4, 5 et 9, etc,, miriteraient A'&*rs
examinés de trés pric, coit en fairant leur somme :
2, 7, 15, 26, 40, 57, 77, 100, 125...

soit er opérant leurs différences, qui restituent la suite des nombrer triansu-

o, i, 3, 5, 10, 15, 21, 28, 36,..
soit encore en effectuant leurs produite :

1, 12, 54, 150, 379, 755, 1372...
Nous n'investiguerons pas plus loinf. I1 aura suffi [SSwE¥ de signaler 1l'intérs+
fort probable de la question de 1'ascsociation des nombres iriangulaires aux nom-
bres carrés,

B,
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ARTICLE 3 : Le rombre 2, premidre de touhes les milititules

S T T T rea
By . o - v L L RPN A e e e, e S

.

1. Ler nombre= triangnlaires de degric ruccercifs, dont novs avonrs parl s

1'erticle 5, section 3%, sont dormis nar le 4risnsle ame Parscsl congut pour

fournir 6'une menidre simple les coefficients u ddvelonnement du hin@he e

{a + )"

J'en rrésenteral tout d'shord la fisurs

TABLDAU 1o 4

[Py - PR—

YAV ARV AR A

. )-&
A/A S HA._A.._

A
H

On voit comment est consirnite cetie merveilleure fimure que 1'on

pent dtendrs indsliniment. La Dremidre colomme verticsle (A) rdp2te 1twnmits

w,

naSfiniment. La seconde colnrme {B) nrisente la smite naturelle des an'fnmp

. « ’t N > " - -
firie ;1o colowrs 071, ler trdisnclan An ssemisr desrd A2 ces nombrar + ler

. (N S - . . s s
colomes (D) (1Y, (7), (@), ete., ler triemgles du mecond, troicidme, quetridme,

)

circisme, elc. degris de cer mfBmer nombres, La mdwe lecture peut re faire

’

otlicmement : la diagonrle i pard de (a) »3p2ie 1'unit? indifiniment ; la

9

diemgonale cui jscrt fe (b) prisente 12 cuite naiturelle dee embiers finir i celles

L T B £ b 1 A, LAY 5 N .
auvd vartent de {e), de (), de {2), fe {(£), 22 (). etc.. les nowbres trisnoulaive
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f¢u zremier, second, troiriéme, custridme, cincuiéme, etc. degric,

2.4 Lu horizontalement, le triangle de Pascal donne les snicificztionr
dez rimilex correspondsnt sux colonnes verticales (on ne tient pars comrte de le
oremidre, mui répdte 1). #n effet, le triangle équiletéral, simrlex de 1l'esucce

‘eux dimencions, est défini par les nombrecs 3, 3, 1 : trois rommete, trois cAta:
? 7 7 ? ’

g)l
o2

une surfece ; le tétraddre rigulier, cimplex de l'erpace & trois dimeneiome, es*
défini par ler nombree 4, 6, 4, 1 : 4 sommets, 6 cBtés, 4 faces, 1 volume ;
1'hyper-pyramide réguliére, simplex de l'espace & quatre dimensions, est d&fini
par les nombrees 5, 10, 10, 5, 1 : 5 sommets, 10 c¢8tés, 10 surfaces triangulzirer
équilatéraler, 5 tétraddres réguliers (cellules-frontiéres), un hypervolume, 3t
ainsi de suite, encore qu'au-deld de l'espace & quatre dimencions les figures
géométriquer ne ese laissent plus représenter, Il n'est déji pas aisé de

"visionner'" mentalement une hyper-pyramide.

Ausei a-t—on pu dire que le triangle de Pascal est le diagramme le
plus riche en propriétés mathématiques (arithmétiques, géométriques et 2lgibri-
ques). Il intervient dane 1l'analyse combinatoire et dane le calcul des probabi-

rd

litss ; il est éfroitement 1ié & la section dorée dont nous parlerons plur %ard.

D'autres nombreuses observations peuvent 8tre faites ; en voici deux.
1

3. Les chiffres qui se succddent horizontalement forment des nombres cqui
sont les puissgances successives de 11
1=1°
11 = 11t
121 = 112
1331 = 112
1641 = 114

Lorsgue 1l'on arrive & l'horizontale (f), il faut lire décimalement : 1 unité,

5 dizaines, 10 centaines, soit mille,i reporter sur le nombre qui exprime les
milliers et qui, étant lui-méme dix, signifie dix mille, ce qui oblige & PEEEy
sur le chiffre 5. Autrement dit, en lecture décimale, le nombre
1 5 (10) (10) 51
est en réalité 1 510 5 1, =oit 115. On aura de la m&me fagon :
1 6 (15) (20) (15) 61 = 1771561 = 116
17 (21) (35) (35) (21) 71 = 19487171 = 117

Noue verrons en itemps opportun la signification profonde du nombre 11,



4z,

4, Seconde observation : =i 1l'on fait la somme der nombres horizontsux

on obtient les totaux indiqués dans la colonne (T) de 1a figure :

1 = 1
1 +1 = 2
l1+24+1 = 4
l+3+3+1 = B8
l+4+6+4+1 = 16
1+5+104+4104+5+1 = 32
l+64+15+204+15+6+1 = 64

etce. etc

Je donne aux nombres formant la suite 1, 2, 4, 8, 16, 32, &4, 128,

256, etc., le nom de nombres de la multiplicité pure, et voici pourquoi,

Se Le nombre 1 est le principe de toutes les multitudes qu'il produit
par la répétition indéfinie de lui-mBme. La premidre rmltitude est 2 qu'on

obtient par une premidre répétition de 1. Si 1'on apnlique le principe de 1sa

répétition 4 2, puis au nombre ainsi obtenu, qui est 4, puis & ‘ﬂ ce qui nous

conduit éﬂiﬁ,et ainsi de suite indéfiniment, on obtient les puissances successive

de la premiére de toutes les multitudes ¢

27 = 1
ol o 2

2. 4 -

3. 8

A .16

- etce.
Alﬂﬁv, . . .
. buoed 1o suite des nombres 1, 2, 4, 8, 16, 32, #, etc., est quantitativement

la plus simple des suites de multitudes, le principe de la répétition EREERER

gtant apnlicqué S

8+ 8
16 + 16 = 32

16

etc.
Tels sont les nombres de la multiplicité pure, @ multitudes obtenues avec le
minimum de moyens ; car la suite naturelle des nombres étant donnée, "'n'importe
quel nombre de la multiplicité pure raméne & un par un nombre convenable de
divisions par deux. Et,ce qu'il faut bien volr, ¥ est que tout commence per

1 +1, et que le¢ principe de la répétition ne consiste pas & ajouter indéfinimen:

2, ce qui donnerait seulement la suite des nombres peirs, mais 3 répéter 1'addi-
} 1 e oM

tion du méme au méme, sur le moddle de 1 + 1.
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6. Le rapport du carré d'un nombre entier K guelcongu
tend vers deux, lorsque K croit indéTiniment., Xn effet :

k2 K K

A T EEKLL T 2*E 4

Le tablezu n® 5 montre bien que le nombre deux est la limite vers laruelle tend

. s e . e
le rapport delﬁ K & §” lorscue l'on fait croftre indéfiniment le nombre K :

TABLEAU N° 5

G BT e R R,

K+1
1 1 2 2 1 1
2 4 4 3 3 1,333¢00
' 3 9 6 4 6 1,5

4 16 8 5 10 1,6

5 25 10 6 15 1,666440

6 36 12 7 21 1,71428

7 49 14 8 28 1,75

8 64 16 9 36 L, 7TTeee

9 81 18 10 45 1,8

10 100 20 11 55 1,8181,,..
11 121 22 12 66 1,833..
12 144 24 13 78 1,84644e
100 {o 000 200 10t €os0 1,3301...

etce

Dommone & K des valeurs beaucoup plus élevées : si K = 17, il vient déja

2K K 28 8
- A% = 2%3% -3k - Lo

K+1 - A
Si K = 9999, on obtient :

2K K 9999 _ 9999
AF = 2=710000 = 500 = 11999

Il en est ainsi parce que les nombres K et X + 1 du rapport

K
K+1

glidentifient en quelque sorte' lorsque l'on passe & la limite, dane la multitude
"transfinie" des entiers finisl;ﬁ!i!ii' 1'on envisage cette mtultitude non point




44.

comme crciscant indséfiniment, meis comme un tout actuel, - le tout apnell
aleph—zéro, ~ qui, par définition, ne chanpe pas quand on lui ajoute ou guens
D —— - =

on lui retranche 1'unité, parce que ces opérations sur aleph-zéro n'ont par de
TeNnc,

Te Le tableau n® 54 présente les rapports de‘&l(é,KZ pour X envirags
de 0 & 9, nuis de 10 & 99, puis encore de 100 & 999 et enfin de 1000 & 9999,

On voit que, pour XK = 9999, le nombre 2 est atieint & geux dix-milliémes prés,
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TABLEAU N° 54
K
K K2 AX A%
1 1 1 l
2 4 3 1,3333400
3 9 6 1,5
4 16 10 1,6
5 25 15 1, 6666- (X}
6 36 21 1,7142857 e
7 49 28 1,75
8 64 36 L, TT7Te oo
9 81 45 1,8 2 x 0,9
10 100 55 1,818181... 18=2x9
36 1296 666 1,945945 ¢ ¢+
99 9801 . 4950 1,98 2 x 0,99
100 10000 5050 1,9801... 198 = 2 x 99
999 998001 499500 1,998 2 x 0,999
1000 1000000 500500 1,998001.0. 1998 = 2 x 999
9999 9998001 49995000 1,9998 2 x 0,9999




Le nombre deux, quel que soit K, est domné "en acte", et non plus

0

"en puissence'", par l'expresrion

A(Kz) = E?_(LZK_z_""_L)_

d'olr se tire immédiatement

5> o K2 K2 + 1

A (&)
en méme temps gue

@ . 22 A6

(x° + 1)
formule qui peut donner un nombre décimal multiplig par 2., Ainei pour K = 11, on
a ¢ K2 =2 x 60,5. Le nombre 2 est encore donné€ par 1'exprescion plus compliquse

mais toujours entiére :

A x (x4 1)2

(A K2 x (& +1)

Exemple : K = 9 ; K = 81 ; A(K2) 3321 ; (K+1)2 = 100 ; (AK)Z = 2025 ;
(KZ +1) = 82 ;

2 =

3321 x 100 _ 332100 _,
2025 x 82 ~ 156050 ~ °°

Le nombre deux est la premidre de toutes les multitudes. Nous voyons
ici que

"Le produit du triangle du carré d'un nombre entier quelconque par le

carré de ce nombre plus un donme toujours 2 quand on divise ce produit

par le produit du carré du triangle de ce nombre par ce nombre au carré

«

plus un",

Ainei, la limite vers laquelle tend le ranport du carré d'un nombre au
triangle de ce nombre, quand ce nombre croft indéfiniment, est le rapport entre,
d'une part, le produit du triangle du carré d'un nombre entier fini quelconque par
ce nombre augmenté de 1 et, d'autre part, le produit du carré du triangle de ce

nombre quelconque par le carré de ce nombre augmenté de 1. Ek ¢o Kaploet o 2.¢

. .
KOk ALK s [
Ak { ax)Ex LK HY)




@ .'deﬂx propr:.etes geometrlques' elementalres. La premiére est que lorsquton

divise un carré pgr une diagonale, de manidre & déterminer deux triangles
- - -

rectangles |§0<0.¢u égaux, le rapport de 1l'aire du carré om® & celle de

chaque triangle ses®s 2 €8l 3 1 parce que 1l'aire du carré est le double de

ltaire de chacun des iriangles, \ESEEhapwetwXWN I3 seconde propriété
est que si le c8té du carré est estimé valoir 1, la mesure de la diagonale,

en vertu du théoréme de Pythagore sur l'hypothénuse d'un triangle rectangle,
sera donnée par le nombre r = 1,414 = T x0 202-“ 51, & partir de cette
diagonale, on construit un nouveau carré , 1l'aire de celui-ci sera \ri au
carré, c'est-d~dire deux. Ce nouveau carré AEFC a lui-méme pour diagonale
' AF, dont le nombre est 2. Un

i

7 et 22 (1).
L'intér8t de tout ceci réside

H
y
!
|
i

T =1 \ 1 nouveau carré pourra &tre cons—
. 1 ‘{ - e : . truit, de c8té 2, ayant pour aire
e % : — jl ~ 4 et pour diagonale 2 x‘ri
TR T e ] soit 2,828 = 7 x 0,4040
e ___i______‘ 2E P y nombre ot se trouvent associés
B

Ly
s oo g0 o,
i %

dans le fait que le nombre deux

est la premidre multitude entidre

finie, Sa racine est aussi un des

quatre nombres irrationnels fonda-
mentaux de 1'Eurythmologie, les

trois autres étant le nombre Y ,

rapporﬁdu cercle & son diamétre,
cch.ml.n.uuo

(1) J'ai pris ﬁ avec trois décimales seulement, mais on pourrait aller
évidemment plus loin, Le nombre 4040 = 4 x 1010 fait apparaftre, associé
34 = 22, le nombre 101 multiplié par 10, que nous retrouverons souvent.,
Si 1t'on prendV2 avec 7 décimales, et qu'on le multiplie par 107 on
obtient :

3-414213‘5* 3 x 4714045 ="3 x 5 x 942809 = sL_Tg_ _r x 19241 -

> ity 1o I Foncd e EN TR T R e e £- 3 s
- 3 o i = o fs. i n-.?s :

IS

I S — E S L e N 02 4T hatem et e g vt i 1 5 e SR 1 . e S b i




le nombre logarithmique e et le nombre @ de la section dorée, se

C

40, TR Jde rapport au triangle d'un nombre K . emtign

a son carré tend vers la moitié de 1, lorsque K croft indéfiniment ¢

AR _ K(K#1) | K4+t
k* I U

Pour K = 1, ce rapport est 1 ; pour K= 2, il est ¢

2 -0,75;

% = 0, 66660 e

2 - 0,52%...

enfin, pour X = 9999 :

10000

1—939—8 = 0,50005. 460

‘. L
i vdiwwat i - j‘i i Duivinge dt 2 Gonens

Ak IAYY K
wh tuvary doe -~
K2 AR
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ARTICL® 2 : Ler nombres de la multiplicite pure et lec nombres premiere

1. Les nombres eniiers cont, analogiquement et symboliguement, la
"matiZre" des 8tres criés, comme les pythagoriciens, dont la science es* sans
aucun doute d'origine égyptiemne, l'enseignaient, Cette "matidre", qu'il ne faut

Svidemment pas confondre avec la materia prime métaphysique, rend raison des

N

structures de

o

= formes spécifigques intelligibles, Il faut lire, & ce rFuje*, ler

précieures études de Matila C. Ghyka, principalement peut—8tre Esthétisue des

proportions dans la nature et dans les arts, Le Nombre d'or et Philosophie et

mveticue der nombres (1),

2. L'enremble der nombres entiers finis peut &tre envisag? princinalement
de deux fagons, selon gue 1'on considére ou non l'unité comme un nombre, A strict
ment parler, elle n'en est pas un,n'étant pas une multitude, et zéro l'est encore
moine, gui est absence de toute quantité, ZEn donnant au terme "nombre" 1l'exten-

gicen

qu'il a en slgébre, et parfois aussi en arithméticue, un et zéro son* der

(a) Dans le premier cas ol zéro et un ne sont pae des nombres, le nombre deux
est le chef de file de tous les nombres pairs, etyle nombre trois, le chef de
file de tous ler nombres impairs., Alors l'unité arithmétique trenscende ces
deux classes de nombres qu'elle produit par la répétition indéfinie dtelle-
méme, - réipétition qui compense, en quelque sorte, son insuffisance ontologic:
On a donc 3 -

(2) 4 6 8 seees
(1)
(3) 5 7 9 eees

(b) Dans le second cas, zéro et un sont considérés comme des nombres et ils précd-

dent les nombres deux et trois. Mais alors doit intervenir la notion de

flux numéraux : de flux "expaneif" et de flux "contractif" ainei que nous

allons l'expliguer,

(1) Ces troie livres ont paru & la NRF en 1927, 1931 et 1952,



3. Le flux "expanci™ commence par un. Il exprime un £loimmeman™
ind<firi de 1'unité, el cet €loignement s'opdre pnr les impaire qui sont, 4it
la tracition extr@me-orientele, les nombres yang. Le flux "conitractif" exnrime
un retour & partir de lthorizon inaccessible de lz multiitude *otale des mul+ti-

tudec, et ce flux aboutit & ziro sanec pasrer par l'unité., Clesgt le flux numirsl

der nombres peirs, qui sont yin (1). Le nombre troirs sourd donc de l'unit< ou
monade principielle et il manifeste la multitude polyadique selon les différents
degrés de celle~ci. Le second flux représente une résorption graduelle de lz
multiplicits polyadique, jusju'éd son évanouiseement complet, qui est ziro, le

nombre un n'étant pas compté., On a donc :

AN
>
(1), 3, 5, 7, 9’ seasss0ssstnacs Totalité
(O)’ 2, 4' 6, 8, L AR R RN NN ENNENYN] p01yac‘1q1‘le
L
-
4 Ce double flux fera plus tard 1l'objet de noire attention. Noue

1'exeminerons d'abord en lui-m8me, 1'étudiant particulidrement aux trois premiers
degric de l'expansion et de la contraction polyadigues (2) ; nous 1'envisazercons
dens l'ordre naturel de la suite des entiers finis, mais la direction cde cet ordre
étant conforme tanit®t a l'expansion et tant®t & la contractionm. Enfin, nous
arriverons aux carrés magigues pour lesquels le professeur Hogben nourrit le plus
profond mépris. Ces carrés magiques nous proposeront un ordre de distribution des
nombres plus complexe et plus riche que 1'ordre de leur succession naturelle.
Chemin faisant, d'autres questions seront abordées, notamment celle des opéra-~
tione eurythmologicques, Le lecteur jugera en connaissance de cause la qualité de

1'antique arithmosophie, science perdue @ cette Introduction tente de P

dégagn & Primedfe.

(1) Noue reparlerons NSRRGSR en détail du yin et du yeng. — Il est ici
question de 1'horizon inaccessible de la multitude de toutes les multitudes
parce que, lorsque l'on considére la répétition indéfinie de 1l'unité, le
grand totzl n'existe qu'en puissance. On peut au contraire 1l'appréhender en
acte. C'est alors le nombre de tous les nombres, le "transfini" aleph-zéro
qui échappe aux opérations arithmétiques ordinaires (Par exemple, on ne peut
ni ajouter ni retrancher un de cette multitude totale). ¢

(2) C'est-a~dire : 1) de 0 3 9 et de 9 4 0 ; ou bien de 1 & 10 et de 10 3 1 ;

2) de 0 3 99 et de 99 & 0, ou bien de 1 & 100 et de 100 2 1 ; 3) de O & 999
et de 999 & 0, ou bien de 1 & 1000 et de 1000 & 1. Bb omb As fuite-
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Comment clasrer les nombrec entiers finirc ? Il semble que nour arore

Ul
.

=%
(0
for

2j2 répondu % cetle question : ler nombres entiers finic se divisent en deux
clascer, celle des nombres impaire et celle des nombres pairs. Cela est vrai.
La réflexion, cependant, doit remonter plus haut., Deux sortes de nombres s'impo-
¢ nous en rairon CEEMMESSMSEES de leur neture : les nombrer de la ruliinlicit

re et les nombres premiers.,

Fous avons briévement exposi, & l'article précédent, le prineipe de

répition cui est celui de 1'addition du mBme au méme sur le modéle uni~ue

de la répéiition fondamentale de 1'unitd 1 + 1 3

1+1= 2202t
242= 4=2°
4 + 4 = § =23
84+8=16=2%

etc,
De méme qu'on ajoute 1 & 1, ce qui est le commencement de la suite des multituder,
¢e méme on ajoute 2 & 2, puis 4 & 4 et ainsi de suite indéfiniment. Il ne s'agit
donc pas de la simple répétition de 2, ce qui dommerait seulement la suite des nom-

bres paire, meis de la rénétition de la répé ullulon, ce qui donne les puissances

P

succersiver de deux, Il f'agit bien d'mw qui s'dtend indéfiniment,

. d’ Suctt L. . .
moic & cont le princine est deux parce que yeeisslemomighy un nombre e ls

smulinlicite pure,¥divizé par deux un nombre convenable de fois, ramdne & un, par

le seul chemin du nombre deux, Ainsi, et da ce point de vue, la suite dec nombres

de la mul+tinlicité pure, gui ne met en oceuvre ~ue le nombre deux, est celle dont

la conception et le dZveloppement mettent en oeuvre le minimum de moyens logiques.

. Te Naturellement opposés aux nombres de la multiplicité pure sont les

nombrec premierg, les plus sinzuliers de tous les nombres. On dit d'eux qutils

ne sont divicibles que par 1'unité et que par eux-m@mes. Mais, & vrai dire,

diviser un nombre gquelconque par un, et plus particuliérement un nombre premier,

ce n'est pas exicuter une opération qui modifie ce nombre ; c'est le laisser tel

quel ; et diviser un nombre par lui—méme: 'est le détruire enig:::;;g & l'units

oqui 1'a produit par répétition indéfiniv ,"'/"Zussi est—on en droit de dire

que les nombres premiers :

(1)y 2, 3, 5, Ty i1, 13, 17, 19, 23, etc,

gont des nombres indiviesibles et, en tant que tels, des répliques de l'unité,

L'unité arithmétigue, en effet, et aussi longtemps que 1'on n'opdre pas llappli-

cation de la cuantité discontinue & la quantité continue, est indivisible, et

QUV¢uku~F 1tgrithmétique, en tant que pure théorie des nombres, ignore les nombres fraction-

<_-—’—:;;;—gx*ksaagﬁlsisn les nombreg irrationnels, algébriques ou transcendants (1).

(I) Un nombre algébrique "a décimales" est solution d'une équation du second desr!
& coefficients entiers, Les nombres transcendants, tous "a décimales"1ne le
gont point. Ainsl le nombre pi, 3,141592..s
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Aucun nombre premier, et c'est ce qui le différencie de tous les autres, n'est
le produit de deux ou plusieurs nombres, excepté le produit de lui-méme par un.
Le premier nombre non premier qui soit un tel produit, est quatre ; encore faut-
il voir que quatre est un nombre de la multiplicité pure, comme deux lui-méme,
lequel est le seul nombre (autre que un) qui soit & la fois nombre premier et
nombre de la multiplicité pure. Ainsi, le premier nombre qui ne soit ni premier,

ni nombre de la multiplicité pure, est six, deux fois trois.

8(a)e La suite des nombres premiers est illimitée ; on démontre, depuis
Euclide, qu'un nombre quel qu'il soit étant dommné, il existe aprés lui un
nombre premier, Mais on ne connaft aucune loi de formation des nombres premiers ;

aussi, leur apparition dans la suite des entiers finis est-elle imprévisible,

mis & part®qu'il ne peut évidemment pas exister deux nombres consécutifs pre-
miers (sauf 1 et 2, et 2 et 3) puisque, de deux nombres consécutifs, 1'un est
nécessairement pair (1), C'est ce qui leur confére un caractdre créateur et rend
compte du fait que le flux numéral des nombres impairs est expansif ; car, sauf le
nombre deux, tous les nombres premiers sont impairs, Nous dirons donc qu'a partir
du nombre trois, les nombres premiers constituent le moteur de l'expansion du
flux catabatique (qui éloigne) et inversément que, jusqu'au nombre deux inclusi-
vement, les nombres de la multiplicité pure constituent le moteur de la contrac-—

tion du flux numéral anabatique (qui fait retour).

8(1b). I1 existe de nombreux théordmes (propositions démontrées) relatifs aux
ngﬂEaﬁiu?remiers. En voici un : "Si A est divisible par P, P étant premier et
qukuimﬁr & A, alors il existe un diviseur de A qui est premier, et inférieur &
\[Z." En voici un autre : "Les nombres premiers deviemnent de plus en plus

rares dans la suite naturelle des nombres,"” On en compte 168, non compris le
nombre 1, dans les mille premiers nombres, 135 dans le millier suivant (entre

1000 et 2000)% emlusdas

—_— n
(1) Permat a pensé que tout nmombre de la forme 22 4 1 était premier. Or le
cinquiéme nombre de cette série, 4294967297 est diviesible par 641,
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77 nombres premiers existent entre 19900 et 200000

71 " " 1" 1" 107 et 107 + looo
5 " " n 10% et 108 + 1000
49 " " 7" 1] 109 et 109 + 1000
37 o " mo o n 102 et 10'2 4 1000 (2).

Cependant, si loin qu'on aille, il existe toujours un nombre premier supérieur a
un nombre donné, Ainsi un ou plusieurs nombres premiers existent entre 107 et

10" + 1000 si grand que soit ;.

(1) Mo Kraitchik, Introduction & la théorie des nombres, Paris, Gauthier-Villars,
1952, pe 3o




C. Puirjue 1 ert la racine des nombres de la muliinlicit? pure et Aer
nombres premiers, il peut paralire irtfresrant, au premier abord, 4'Itulier
eurythmologituement les rapperts der nombres nremiers sux nombres de la multidii-
eité pure 3dc mBme reng @

o 2, 4, 8, 15, 32, 54, 12%.0s 32753 wese. 2©
(1)

2, 3, 5, 7’ 11’ 13, 170-0- 47 sevee ?

!!‘('on verrait évidemment que,puisque les nombrer de la multiplicité pure

croissent bezucoup plus vite que les nombres premiers, la suite des ranports d'un

2]

nombre premier au nombre de la multiplicité pure qui 1ui correspond ne cesre de

-~

croftre indéfiniment & partir de un. Mais il faut observer que 2 est un nombre
premier et qu'aux puissances successives de 2, obtenues par la répitition de la
répétition, doivent &tre confrontées non pas la rfuite des nombre & premiers, mais
guccesrivement -les suites des puicrances succeesivers des nombres premiers @

i 2

ol 22, 23, o4

3ty 32, 033, # PLL...

511 52’ 531 54’ 55 seansn

, 25 ee oo

etc.

10, Ainei ¢

— d'une part ler pulssances ruccessives de deux reldvent de la riniti-

tion de la répétition du m8me, comme nour l'avons dit plue haut ;

- d'sutre part, ces puissances successives de deux conrtituent le

premier £€lément d'un algorithme cui rasremble les puissances rucceesives des

nombres premiers, car deux est la premiére multitude premidre. En d'autres termes

les puissances successives des nombres premiers, & partir de trois, se comportent
sur le modéle de la suite des nombres de la multiplicité pure, laguelle se

développe sur le moddle 1 + 1, "le méme ajouté au mBme¥ &t ajouly v f’u Saecden

Mt K b hiny 7,

Pour ces deux raisons, bien différentes ¥'une de l'autre, il convient

G'affirmer que les nombres de la multiplicité pure constituent une classe de

nombres & partds teutis 4 mﬁy

[t;;;fsi nous applicuions, & partir de 3, un développement analogue &
celui des nombres de la multiplicité pure, nous n'aurions pas les puisrances
fuccescives de ces nombres, mais les multiples pairs de ces nombres, Ainsi,

pour irois ¢

34+ 3 = 6
6+ 6 =12
12 + 12 =24

etc,

ou encore s



By
32+32

3+ 3

18

etc,
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ARTICLE 10 : Nombres 2n et 2n + 1

1, Tout nombre qui n'est ni de la multiplicité pure, ni premier, ni
puissance de nombre premier, dérive du produit d'un nombre de la multiplicité

pure et d'un ou de plusieurs nombres premiers pris &4 une certaine puissance ;

ou bien dérive du produit de deux ou de plus de deux nombres premiers pris 3

une puissance quelconque., Nous pouvons donner & ces nombres le nom de composés,
bien qu'ad l'ordinaire on appelle nombre composé tout nombre qui n'est pas premier,

les premiers nombres composés sont 2

6=2x3
10=2 x5
12 = 2% x 3
M=2x7
15=3x5
18=2 x 32

etc,

Le nombre 6 est donc le premier nombre composé et le nombre 15, le premier qui

soit le produit de deux nombres premiers pris & la puissance 1.

2. Aprés les précisions, qu'on aura jugées peut-8tre un peu trop minu-
tieuses, domnées & 1l'article précédent, nous pouvons revenir & la grande division
des nombres entiers finis en pairs et en impairs : ceux—ci dérivent exclusivement
des nombres premiers et des puissances de ces nombres, & l'exception du nombre
deux ; ceux~la, & l'exclusion des nombres de la multiplicité pure, dérivent d'une
rencontre de ceux—ci avec des nombres premiers pris & la puissance 1 ou & une

puissance supérieure,

Comment signifier, d'une maniére générale, la parité ou i'imparité
d'un nombre ? Au moyen de la base eurythmologique désignée par le symbole n,
L'indication de la parité sera domnée par l'expression
2n

et 1'indication de 1'imparité par l'expression ¢

2n + 1.
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Quel que soit n, un nombre 2n sera toujours pair et un nombre 2n + 1 toujours
impaire, L'expression :

2n = 1
qui, en principe, indique elle aussi un nombre impair, ne saurait néanmoins con-
venir ; car si la base n a la valeur zéro, l'expression en question sera - 1,
c'est-d~dire un nombre négatif. Or l'eurythmologie ignore les nombres négatifs
avec lesquels commence l'algébre, Au contraire, 2n + 1 sera 1 si la base n

vaut zéro,
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A toule bafe r correrpondent cdonc deux nombrec, l'un neir, l'au're
impair et, en consiruence, deux czrris, l'un pair, l'autre impzir :
PASLIAT e 5B
1
Bzge n Nombres pairs Yombres imuzirs
2 . _ 2
(2n) (2n) (2n + 1) (2n +1)
2
0 o)
2
0 1 17 = 1
5 - .
2 25 = 4
2
1 3 37= 9
2
4 4° = 156
2 .
2 5 5 =25
> -
) 6 = 35
2
3 1 T =4¢
e -
£ 6 = &4
2 -
4 9 9" = f1
etc, etca etc. etc, etc,
i
3. Il est bien connu gque la suite des nombres carrés donne, par différence

d'un de ces nombres carrds et de son précédescseur, la suite des nombres impeirs :

- = 1-0 =1=(2x0)+1
2212 - 4-1 =3=(2x1)+1
3-22 2 9-4 =5=(2x2)+1
22 -3 216~ 9 =7=(2%x3)+1
59 -4° =25-16 =9=(2x4) +1

etc.

D'une maniére générale :

1<:2—(K—1)2

2n + 1

avee:

ma K-}
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4. Deux nombres carris guelcontues, l'un impzir et autre csue 1, 1'su‘re
pair, peuvent, par addition, donmner un nombre carré impeir. Exemple 3

9 + 16 = 25 ;
deux nombres cerris gquzlconruers, npairs 1'un et l'autre, peuveni par s47ition
dcnner un nombtre carré pair. Exemrle @

36 + 64 = 100 ;
mals aucun nombre carr? n'est égal & la somme de deux nombres carric impairc,
Supnosons cu'un nombre carrsi @

(25z+l)2=4q2+4q+1
foit la comme des carrés impairs (2n + 1)2 et (2p + 1)2. On aurait, en dévelon-
pant s

2 2 2

An” +4n + 1 + 4D +4p+l=41:+4q+1

ou :
2 x (2n2 4+ 2n + 2p2 +2p+1) =2 x (2q2 +29) +1

ce qui er* absurde, le premier membre de 1'égalité étant un nombre pzir ei, le

second, un nombre imepir.

5 On observe encore que :
{2) Tout normbre carri pair de base n et de forme (2n)2 est égal & quatre foir lao
diffirence enire le double triangle de la base et cette bece. Exemple :
=n=3;(0)%=35; An=6; 35=4x (12 - 3);
-n=5; (2n)° =100 ; An 15 ; 100 = 4 x (30 = 5)

A . 2 . < .
Tout nombre carre impair de base n et de forme (2n + 1)° est éral & 1tunits

—~
o’
~—r

plus 8 foir le triangle de la base,

£

C'est ce gue montre le tableau n°® 5C. BSi 1l'on représente greshiquement
cette propriéti, des enceintes apparaissent, dont le nombre est celui du triangle
de la base. L'enceinte la plus petite, qui enferme 1l'unité, est le coeur de la

figure :

FIGURE N° 6bit

B

Buyp - mz=2

An = 3
(ivm)"; 15244802
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n M (2n)2 - (2n + 1)2 structure du carrs
(21’1)2 =4 x 1'12 ] (21’1 + 1)2=1 + 'CA
= 0 4 x 0°
2

0 0 1° - 1 148%0
22 = 4 . 4 X 12

1 | - 9 14+8x1
42 = 16 4 X 22

2. 13 52 = 25 14+8x3
'62 = 36 . 4 x 32

3 6 72 = 49 1+8x6
82 - & C 4 x 42

4 o 9° = 81 1+8x10
10° = 100 4 x5

5 |5 11° = 121 14+8x15
122 = 144 4 %8

5§ |z 132 = 149 148 x21
14° = 195 4 x 7°

7 p? 152 = 225 | 1+ x02n
162 = 255 4 x &

s bs 17° = 289 1+8x35
18% - 324 7 4 x 9~

9 b5 199 = 361 1+ 8 x45

e

. . . . 2
Congtruisons deux suites de nombres carrés, 1l'une commencant par 1 ,-

2 2 . g
1'autre par 07, et additionnone les carrés de m@me rang @

2
1 ] 22, 32, 4 ? 52, 62, esenmeess K

2

< 2
C ? 1 ] 2 T 321 42, 521 AR EE NN NN (K— l)

' 2

1' 5, 13)25 )41 ,61’ noo-o-c-oK2+(K—l)

La formule générale, comme le montre le tableau n° 5B, est :
2 2

K2+(K—1)'=2(K"-k)+1=4xA(K—l)+l
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TABLEAU Fe 5D

R

12+ ? = 1 =(0 x48)+1=0 xA0) +1
224122 5 (1 x4)+1<=(4xA1)+1
3429213 =(3x4) +1=(ax A2) 41
42+32=25 =(6 x4)+1=(4xA3) +1
52 44° 41 =(10x4) +1=(4xA4) +1
€ +5° -6l =(15%4) +1=(4 x A5) + 1

La suite fer nombres 1, 5, 13, 25, 41, 61, puis 85, 113, 145, 181 (cui est 1=
somme de 102 et de'92) etc., est extrémement importante, Noues la retrouverons

rlue tard lorsque nour en serons & 1'Ztude des carrés magiques parfaitement

réeuliers, Il serait prématuré d'en dire le moindre mot d&s & présent, Vovonr
seulemert pour le moment cue chacun de ces nombrers est de lz forme :

1 4 417
ol £ ert le itriengle déu nombre le plus netit qui, élevé au carrd, donne par
addition avec le carré qui lui succide imm2diatement, quelque nombre de la suite

1, 5, 13, 25, etc,

Te Bien des suites de nombres ont la forme 1 + 4N, ou 1 + 8N, ou 1 + 6N.
Cette forme jurtifie d'une certaine fagon une opération & laguelle nous aurons

recours fréquemment et qui est la distinction de 1'unité. Etant domné un nombre

premier, ou seulement impair, on le décompose en lui soustrayant un. Ce gui
reste est a2lors un nombre pair et par conséquent diviesible ; et le recste est

arfoie, comme cl'est cdi-dessus le cas} w triangle d'un autre nombre auguel on se
D ’ T

trouve renvoyé, /[gﬂ"-m \"N), & O‘MM\

8. S5i au lieu d'additiomner les couples de carrés de la section § de

2 et 12, 32 et 22, etc,, nous multiplions

. N . 2 2
cet article, & eavoir : 1° et 07, 2
1'un par 1l'auire les carrés ainsi appariés, nous obtenons une suite de produits
répondant/fa formile générale :

¥ x(k-1%-4x [A(K—l)_]2

ainsi cue le montre le tableau n° 5E,



TABL=AU N° 5E

1° x o = 0= 0x4= (0x 0)x4 =(A0)° x4
22 x 12. 4= 1x4= (1x 1) x4 =(AD x4
3x 2°- 36 9x4= (3x 3 x4 =(A2% x4
4% 3% ua- 36xa-= (6x 6) x4 =(A3)° x4
52 x 4°= 400= 100x4= (10x10) x4 =( Aa) x4
62 x 55= 900= 25x4= (15%15) x4 = (A5)° x4
Px 66= 1160 = 441 x4= (21 x21) x4 = (262 x4
8 x 7°- 3136= T8x4= (286x28) x4 = (A7 x4
o° x 8% - 5184 = 1296 x4 = (36 x 36) x4 = (A x4
10° x 9% - 8100= 2025 x4 = (45 %45) x4 = ( B9° x4
122 x10% = 12100 = 3025 x4 = (55 x55) x4 = ( A10)° x4
etc,
9. Le rapport du carré d'un nombre impair au carré du nombre pair qui le

puit immédietemment régresse régulidrement de 4 & 1, & mesure que s'élévent les

nombres des couplers susdits, Nous laisserons de c®té, comme hors de notre propos,

le rapport de l2 a 02. Mzis nous voyons que @

2
1
>
L o= ...
3
'6‘25 = 1144
5
2
'8,—2 = 1,30612-na
;
10°
25 = 1,24567%...
9
2
155 = 1,1900...
11
>
'1—'4"2_ = 1,15.976.|-

(=
(Y]



1,02072

N
il

97

2
1995 = 1,020304. 4.
99

Les rapnorts inverses varient naturellement de 0,25 & 1.
N ?
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ARTICLE 11 : Les équerres

1. J'appelle équerre tout enremble de trois nombres carrés quelcontues
qui constituent une relation diophantine, c'est-a-dire une relation telle que
1'un des trois nombres carrés esi égal 3 -la somme des deux autres :

2
A2+B—=02

L'ad jectif diophantin peut &tre appliqué aussi bien aux nombres dont
les carrés constituent une équerre qu'sd ces nombrer carrés eux-mémes ; maics le

mot écuerre doit &tre réservé & la relation diophantine entre nombres carrés.

2 Il existe un nombre illimité d'éguerres ; nous subdiviserons cet ensembl

en deux sous—encembles El et E2. L'un et 1'autre de ces ensembles comprennent la

m8me multitude "transfinie" d'équerres : ce sont deux ensembles dénombrables, que
l1'on peut mettre en rapport biunivoque (1). Davaniage encore : chacun des deux
sous—-ensembles El et E, comprend un nombre illimité d'équerres, dites éguerres

2
principales qui, & leur tour, donnent naissance & un nombre illimité d'$querres

d2rivées,
3. Les éTuerves nrincinales du sous-~ensemble El’ ol le nombre A de
1texpression
2 2 2
A"+ B =¢C

est toujours un impair, sont caractérisées par les valeurs suivantes des trois

nombres mis en oeuvre @

A=(2n+l)
=4XA1‘1
C=B+1

Les équerres principales du sous—ensemble Eb, oti le nombre A est

toujours pair, sont caractérisées par les valeurs que voici :

A= 2n
B=n® -1
C=B+2

J'illustrerai ce qui précéde par des exemples rassemblés dans des
tableaux ; mais 1l'on voit, d&c maintenant, comment une équerre principzle donne
un nombre illimité d'Squerres dérivées : il suffit de multiplier les trois termes
de cette éguerre principale par un nombre entier fini quelcongue et, mieux encore,
de multiplier esuccessivement chacune des éguerres principales par chacun des nom—
bres de-la suite naturelle des nombres. On veillera toutefois & éliminer le cas

(1) De la mBme fagon qu'il y a autant de nombres pairs que de nombrers impairs, ~ue
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éapparition é¢'une m8me éauerre,

Dans toute éruerre principale du sour—enrcemble El, les nomhres

t toujours premiers entre eux., ce cui rignifie tue lee nombres

(4 xAn) et (B+ 1) n'ont jemais de diviseur commun, ce Ui e

oute éguerre dérivée d'une telle Syuerre principalef riductible per
V') <

& cette éguerre principale,

Quant aux nombres A, B, C du sous—ensemble EZ’ & savoir (2n),

2 . . . . .
(n® = 1) et (B + 2), ile ront premiers entre eux une fois sur deux, Une foie

. sur deux, ile ront, en effet, diviribles tous trois par 4 ; et cuand il en ect

ainri, le division renvoie & troic nombres diophantine de 1'encemble El' Clest
ce que monirent les tableaux n° S5F et 5G, ol 1'on voit que 1l'équerre :

(. 36 + 64 = 100
renvoie & 1'éruerre :
9+15=25

ou encore gue l'éguerre :

100 + 576 = 676

renvoie & 1'squerre :

25 4+ 144 = 149

Le tablezu n® 5G présente donc une suite régulidre d'alternances d'équerres

56

principales e} d'éruerres pseudo-—nrincivales, c'est-d~dire, au fond, 4'druerres

principales et d'équerres dérivées ; et il est facile de voir, dans le tableau
'E' n® 5G, cue les éruerres pseudo-principales correcspondent toujours & une valeur

impaire de la base n,
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TABLEAU Ne 5F
nl A= B |An 4 xAn] Cc = A2 » A2+32=02
2n + 1 = B B+1
ol 1 o| o 0 1 1 0 1401
1l 3 al 1 4 5 9 16 9 + 16 = 25
2]l s 12| 3 12 13 | 25 144 25 + 144 = 169
3 7 24 6 24 25 49 576 49 + 576 = 625
4] 9 40 | 10 40 2 | 8 1600 81 + 1600 = 1681
51 11 60 | 15 60 61 121 3600 121 + 3600 = 3721
61 13 84 | 21 84 85 |169 7056 169 + 7056 = 7225
71 15 112 | 28 112 113 |225 |12544 225 + 12544 = 12769
8l 17 144 | 36 144 145 |289 |20736 289 + 20736 = 21025
9l 19 180 | 45 180 181 |361 |32400 361 + 32400 = 32761
etc,

SOUS~ENSEMBLE E,
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. \ TABLEAU N° 5G
' ~
14
n A= n2-1) B C = 02 A2 Bz A2+Bz=(!2
2n B+
o| o - - - - -l - -
1 | 2 0 0 2 4 4] o 44+0=14
21 4 | 4-1 3 5 25 16 9 16 + 9 = 25
316 | 9-1 8 | 10 |10 | 36| 64 36 + 64 = 100
4|18 |16=~1 15 | 17 | 289 64| 225 64 + 225 = 289
5|10 J25-1 |24 | 26 | 616 | 100|576 100 + 576 = 676
6 |12 [36-1 35 | 37 |1369 | 1441225 144 + 1225 = 1369
7T 114 149-1 48 50 |2500 | 196 P304 196 + 2304 = 2500
8 16 |64-1 63 | 65 |4225 | 256 |3969 256 + 3969 = 4225
9 |18 |8l -1 8o | 8 6724 | 324 [6400 324 + 6400 = 6724

etc,

SOUS-ENSEMBLE E2
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Le tableau n® S5F donne n de 0 & 9,les écuerres principales du sous-
enremble El' tandis que le tableau n° 5G donne un mélange régulier d'3dzuerrer
. principales et d'équerres pseudo-principsles, Ces deux tableaux pourraient &tre
proloncés indéfiniment ; iles sont ici limités aﬁx-dix valeurs de n, de 0 & OfE¥

(premier domaine de'nombresL

Il n'y/Pes a'écuerre pour 4 = 0, car 1'expression (n2 ~ 1) eerait

U
.

1)

=]
W

gative, et nous savons que l1teurythmologie, en principe, ignore les nombres

o]
[(x29
A
o
(=5
I—l)
r
n

j=~ lmportant ﬁ{‘—;ﬁie%_séquerre ol apparaft le carrs de cing
fipurefdane chacun des deux sous-—enszembles sous deux formes différentes. On voit
dens le tablezu n® 5F :
9 + 16 = 25
la bese n &étant 1 ; et dane le tableau n® 5C
4" 16 + 9 = 25
la baee étant 2. D'autre part, les équerres qui précddent la relation 9+ 16 = 25
et la relation 15 + 9 = 25 ront respeciivement :
l+0=1,
la base étant 0, et :
4 +0 =4,

la base £tant 1. Or ce ne sont point 14 des égalités comme les autres ou, plus
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exactement, ce ne sont point 12 du tout des éruerres, Le nombre ziro expriment
1'gheence de toute zuentiti, 1l'on peut retirer ce "nombre" ranc modificr ~uentite-
tivement ler exprescions ou il figure, C'est pourcuoli ni 1 + 0 =1, ni 4 + 0 = 4 rr
Pontrﬁé; dcuerres : ce sont der identités ¢ 1 =1 et 4 = 4 dénudes A'intirét du
poirt de vue qui est le nBire actuellement. Il s'enruit que la premidre de toutec
les éruerres, dans checun deux deux sous—ensembles El et E2, ert celle qui est
exprimée sous deux formee différentes et qul met en oeuvre, une rremizre foir, ler
nombres 3, 4 et 5 et, une resconde fols, les nombres 4, 3 et 5. De 1l& vient

1l'importence fondamenziale de 1'algorithme :

9+16=25

16+ 9:25
25 + 25 = K0
6. Bien cu'il soit forcément limitZ, le tableau n® 5G des équerres du sous—

nremble E, fait apparaltre cue, comme il a été dit plus haut, une équerre rsur Asux

<

ceulement e~* vraiment principale ; et ce sont toutes celles qui correspondent & unc

toulten
veleur paire de la base n; B par conséyuent (C6ITes dont les nombres diovhantins

sont premiers entre eux, Il convient donc d'éliminer les équerres pseudo-principale

[

et de rassemblei toutes les &guerres nrincipzles, tant celles 3u sour—encemble 2

cue celler du sous—encemble 1 dang un tebleau rfcapituletif unicue, Seulement,
alorz cue jusTu'ici, et pour des raisons particuliéres, nous avons donn: le pas

aux &€cuerres principales du sous-ensemble El sur celles du sous-ensemble EZ’ clest
1'inverse mue nous devons faire maintenant, pour des raisons de clart? : clest ce ~

monire le tablesu n® 5H oli, comme plus haut, la base n couvre le domzine des nombres

de O & 9.
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T, Le tzhlezu n® SH comprend treire érusrres vraiment

douze ceulemen* £i 1l'on comate nour une Scuerre reulement les deux A-uerres i

.
v

nrcduirent 25, et qui méritent d'8ire appelier fondfamentezlern, On rzit ~u'en

dont l'oririne pythagoricienre est indiscutable. Dang La éran@qf{%i@ig (2)

Iimoommerie, 1'3gquerre du Vinirable (1) est mesurie par les nombres 3, 4 et 5
René GQuénon &Scrit "gu'une partie notable du symbolisme magonnigue est dérivie
directement du pythagorisme, par une "chafne" (initiaﬁique) ininterromnue & tra—

vere les Collegia Fabrorum romains et les corporations de constructeurs du moven

gge", A ce rropos l'on peut remerquer gue 3 4+ 4 4+ 5 =12, que 3 x4 x5 = €0
=5 x 12, et que le produit des carrés de ces trois nombres est encore plus
significatiff, puiscqu'il donne le nombre traditiommnellement assigné & la circon-
férence & wewbn 10 chand Mokl

32 x 42 b4 52 = 10 x 350

8, Toute éguerre vraiment principale donne naissance jGiESE—GeERTE,

4 un nombre illimité d'équerres dérivées, Il suffit, pour les trouver, de mulitin?
er ses trois nombres carrés par un m8me nombre G, lequel peut prendre toutes les
valeurs entiéres finies & partir de deux. Plus radicalement, disposant de tous-
les nombres diophantine A, B, C, premiers entre eux, du tebleau n° 5H, on les mul”
vliera par G. C'est ce proc2d2 qgue nour adopiterons, Ces multiplications, pour
ler raisons diters plus haut, commenceront avec les nombree diophentins 3, 4 et 5,

en laissant de c8té la formation 4, 3 et 5, ol le nombre A est irrégulidrement

plus grand cue le nombre B, et qui, d'ailleurs, donnerait les m8mes quantités dér?
vées, On passera ensuite aux triades s

5, 12, 13

Ty 24, 25

8, 15, 17

etc,

telles qu'elles sont domnées par le tableau n°® S5H. Puisque les nombres A, B, C
de ce tableau, idéalement et indéfiniment prolongé, sont tous premiers entre eux,
jemais le tableau ne présentera une équerre dérivée ; inversément, jamais une

équerre obtenue par dérivetion ne saurait s'yﬂ trouver,

(1) Le mot "émuerre" eet alors pris dans un sens rituel différent de celui cue
je lui ai donné dans cette £tude. L'éguerre magonigue (xig), gui permet de
tracer le carré (zig), egct la compagne du compas (xang), qui permet de tracer
le cercle (yang).

(2) Bditions de la Table ronde, 1946, p. 145, en note.
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9. Pour trouver ler nombre: diophantine, il exirte une mitkhola bien

conhue, mzir algébritue., On conridére deux nombres, XL et y tels mue Zday

foit un carri parfait. On 2 alors : -

A= x aN2oy
Bx Yt Vo
lﬁl-l + a’%

1}

C

D'ol le tableau n° 54, :

TABLEAU N° 5i

® ey | 2y Viey | x y |als]|c¢c
4 2 1 2 314 5
16 | 8 4 1 8 |5 |12 |13
15 | 8 4 2 4 |6 |8 |10
36 |18 5 A BT I 2 PYRR FL
35 18 ) 2 9 & 115 |17
35 13 ) 3 2 o 112 |15

Mais on voit pourquoi cette méthode n'est pas recommandable ; elle ne permet pas

de distinguer les nombres diophantins principaux de ceux qui ne le sont pas ; elle
. les donne tour en vrac, sans discernement. Ainsi les nombres 6, 8, 10, ne sont

que les nombres 3, 4, 5 multipliés par 2 ; les nombres 9, 12, 15, ne sont que les

nombres 3, 4, 5, multipliés par 3, etc.

10, Le tableau n° 5H appelle diverses remarjues ; l'une d'elles concerne

2

le nombre C (de la formation A” + B2 = 02) qui est toujours égal au nombre B

augmenteé de 1, A partir de la base1,ces nombres forment la suite :
5, 13, 25, 41, 61, 85, 113, 145, 181, etc.
Ce qui est remarquable, mais nous ne pouvons nous étendre sur ce sujet, est que
/" ces nombrestsont les coeurs des carrée magiTues impairs,é 1, 2, 3, 4, etc.,

A A » - . » .
enceintes, Un carré magique, on le sait, est un diagramme carré enfermant (c'est

le cas le plus simple) tous les nombres, de 1 & un certain nombre carré (impsir
? \

en 1'occurrence) disposés en colonnes verticales et en rangdes horizontales (ce

qui implique deux grandes diagonales dont l'intersection est le coeur du carri

impair),et de telle maniére cue la somme des nombrer verticaux, horizoniaux

(ainsi que ‘celle des nombres occupant les deux grandes diazTonaler) goit toujours

\ P 3 o

le m&me nombre, qui est la solution du carré (appels "magicue" pour cette rairon



mére). La thiorie des cerris magirues, cue nour aborderons plus *ard, est acra:
complexe ; on distingue d'ebord les carrés paire (dépourvur de "coeurﬂ]et les
carriec impaire ; et parmi ceux—ci (chacun d'eux comportant un certain nomhre
d'enceintes entourant le coeur) ler carrés qui, tout en &ient "magiruer", =ont

irrésuliers pour une raicon ou pour une autre, ce ous déterminerons en tem-

voulu., Rectent alors ler carrés magicguer impairrs parfaitement réruliers @

-dela 9 : coeur 5

-de 1l &25 : coeur 13

- de 1 & 49 : coeur 25
et ainsi de suite, Les nombres extrmes des carrés étant 1 et le nombre carrs
(2n + 1)2, on voit que le nombre du coeur d'un carré magique parfaitement régulier
est toujours égal & la moitié de la somme des extr@mes., On a donc ainsi succes—

givement @

5_.];_1".._2
- 2
_ 1 +25 :
13 = >
1+
25 = __5_42

, 2
© - i (gn +1)° (2n2 +2n) +1 (1)

Cec nombras sont les nombres C = B + 1 du tebleau n°® 5H.

11, Le nombre A d'une triade diophantine est défini par sa base n et sert
& calculer les nombres B et C. GCe nombre A est toujours plus petit que chacun
des deux autres, sauf dane trois cas ¢
- lorsque A est impair efft a pour base n = O ; car alors A vaut 1 et
B vaut O, le nombre C valant 1 ;
- lorsque A est pair et que :
~ sa base est 1 ; car alors A vaut 2, et B vaut encore 0, le nombre
C valant 2§
— rfa base est 2 ; car alors A vaut 4, B vaut 3 et C vaut 5 ¢ clest
la relation :

16 + 9 = 25

(1) C'ést une équation du second degré, mais dont les racines sont, comme on dit,
"imaginaires", parce que le discriminant (la partie sous radical) est niga-
tive (ici, = 4).
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Si donc 1'on nprend ecin de spécifier qu'il n'y a équer_re suthentirue
que l& reulement ol A est plur petit ue B et que C, dans aucun des trois cas ~ui
viennent d'@tre examinés il n'y a véritablement équerre, Dans le troiridme,
1'éyuerre fondamentale apparalt cependant, meis elle est invereée ; il faut chor—

ger 15 4+ 9 en § + 16, ol A esrt plus petit cque B.

12. La somme des nombrec A, B et C de toute triade diophantine donmie »zr

les tableaux n® 5F et 5G, est

2n :4xAn
(en+ 1) : 2 x Alen + 1),

Ces sommes sont rassemblées, & titre documentaire, dans le tableau n® 5J d'abord

- pour A

- pour A

pour A = 2n, ensuite pour A = 2n + 1. Ce tableau comporte donc deux perties et
tJunbls ue Y Sy

chacune d'elles ey les totaux des nombres Engarcc. Ces totaux son* eux—

mémes totalisés., Chacun des nombres |SENEINSEIFNGES =y une signification

eurythmologigue certaine, /

da 2
ﬁm(hwm =D

Ghlies &'
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13. Peut-8ire vaut~-il la peine d'approforniir notre analvee, MNous savons

que, lorsqu'il y a <querre, A est plus petit que B, letuel est nlus petit gue € :
A< 3¢

Un complément d'analyse concistera donc & &tw

(2) les sommes @

(b) Les diffirences 3

B-A

C -A

C -8B
et cela cuand A est pair et de la forme 2n, et lorsque A est impair et de la
forme e11+-1). Au total, douze analyses, et en se bornsnt au domaine de 0 4 9,
couvertes par la base, Pour &tre clair et aussi bref que possible, je dornerai
tout d'abord les douze formules générales, Ensuite, l'application de ces formler
selon la veriation de la base de O & 9, constituera le tableau n® 5K, Je
repnelle cue @

— lorscue A= 2 n @

C=B+2 = n2 +1

~ loremue A = 2n + 1 3
=4 xAn
C=B+1
dcmc
14, Tour avone deww % considérer :
A=21m
(a) sommes @
(k) B=2n+ (n° -1) = [nx(n+2)]-—1

on + (02 + 1) (n+1)% .

c
C= (n® - 1) + (a°4'1) Vgl = 2>

- A= (n2 -1)-2n= [nx(n- 2)] -1
(n2 +1) ~2n=(n - 1)2
~B=(n®+1)-@C -1) -2

~~

>

S—
" > b

+ + 4+
[}

(y§)

(b) Différences
()
()
y)

aQ Q o
1
=
]



73.

(V24 B=(20+1)+ (4 x An)
(f) a C=(2n+1)+(4xdn)+l=[zsaﬂfn+l)] + {4 x An)
(Y B+C=1{(4xAn) + [(4x5n)+1]=(—‘?x4r)+1

2

A

(2n + 1)2
(b) Différences

(d) B-4=(4xAn) - (2n+1)

(?)C-—A= [(4XAn)+l] -(2n+1) = (4 xAr) -2n
=2x [(2 x An) - n]

(Ye-3= [(4x4n)+1] -@G4x An) =1

Le tableau n° 5K rascemble tour les résultats obtenus par l'application
¢e cec formules £ A =2n et 2 A =2n + 1, tﬂl bzse n allant de 0 2 9, Comme p;élus—*
heut; les deux parties sont cuiviesc de totaux, eux—memes totglisés en fin de pasge.

It ici encore il faut dire cue le- nombres sinzi rassemblfs ont une valeur

eurvthmologiTue de premier orire,
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